

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIA, TRIMESTRE 6 ULTRA, Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de LA SOCIEDAD GE-
NERAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXVIII NUM. 10772

TERCERA EDICION

Madrid, Lunes 19 de Setiembre de 1887.

DE LA NOCHE

OFICINA: FACTOR, 5.

A LOS VINCULADORES

El folleto del Sr. Bayo sobre las adulteraciones de los vinos, importante para todos los vinculadores y viticultores, se vende a 2 ptas. en la librería de F. Carrero de San Jerónimo, 2.

CAMIONAJE DE LAS ESTACIONES. ALCALÁ, 12.

GRAMÁTICA PRÁCTICA FRANCESA
(6.ª edición.—13 pts.)
POR MR. GAITTE
Véndese PRINCEPE, 14, librería, y en casa del autor, MONTERA, 3, 2.

INFERMEDADES DEL PECHO.—DOCTOR P. VINAER, INFANTES, 3, 1.

VINOS Blancos BAYO y vinagro de uva. SAN AGUSTIN, 4 duplo.

ALOS INGENIEROS, ARQUITECTOS,

agrimensores y maestros de obras que necesitan material científico, está en casa de venta con grandes quebrantos hasta el día 30, por derribo de la casa.
OLIVA, OPTICO, PRINCEPE, 21.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL MARTES 20.

ALMANAQUE

FESTOS DEL DIA.—San Eustaquio y compañeros mártires.
Sol: sale a las 5:45 y se pone a las 6:1.

CULTOS DEL DIA 20

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas del beato Orosen y predicará en la misa mayor el padre Tomás Rodríguez, por la tarde completas.

En los Seruitas sigue el setenario; orador el Sr. Barbajero, y por la tarde el señor Garandino.

En San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; orador el señor Belda, y por la tarde el Sr. Sarmiento.

En San Plácido se obsequia a San Antonio. La misa y oficio de San Eustaquio y compañeros mártires.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó de la Corroa en San Jerónimo.

COLEGIO

En estos días en que los padres de familia se preocupan por proporcionar a sus hijos un centro de enseñanza, donde, a la par de la educación científica, reciban una sólida educación moral y religiosa, tenemos verdadera satisfacción en poder recomendar a nuestros lectores el colegio de San Juan Bautista, S. I., de 44, principal. Este establecimiento cuenta con excelentes profesores, y la sala de estudio se halla siempre bajo la inspección inmediata del director D. Francisco Huidobro Linage; estando encargado de la parte moral y religiosa el venerable señor cura párroco de San Martín.

Los resultados obtenidos en el Instituto de Ciencias Clásicas en junio último y primer curso de su incorporación, prueban la verdad de nuestros asertos, pues de 43 exámenes, obtuvo 7 la nota de bueno; 7 la de aprobado y 2 suspensos solamente, habiendo presentado a examen a todos los alumnos.

Ha habido también un premio y una mención honorífica.

CONSUMOS

Recaudacion en los felletos el día 16:
Toledo, 2633'96 pesetas; Segovia, 1420'10; Norte, 1123'92; Bilbao, 1811'25; Aragón, 1085'38; Valencia, 3230'25; Mediodía, 1163'81; Ciudad-Real, 3187'80; Imperial, 368'25; Correos, 331'93; Mataderos, 14183'29; Fábrica del gas, 00'0; Aragón, 424'16.—Total, 51041'57 pesetas.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 18 en el Observatorio de Madrid, fué de 31 grados; la mínima de 13'3.
El día de hoy en Madrid ha sido caluroso y nublado.
El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 19 grados a las siete de la mañana; 29 a las doce del día y 25 a las tres de la tarde.
El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza.—Servicio para el 20.—Parada. Puerto Rico.—Jefe de día: Señor comandante de León, D. Mariano Jimenez.—Imaginería: señor comandante de Canarias, D. Narciso Rich.—Presidente de la junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel de Zaragoza, D. José Gramera.—Visita de Hospital: Arapiles, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones, Pavia, primer capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán de la Princesa.
El general gobernador interino, Bargas.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.

En la noche del día 18 se ha dado hospitalidad, con y desayuno en el Asilo del Norte a 24 hombres, 5 mujeres y 3 niños. Total, 32.
En el Asilo de las Peñuelas a 24 hombres, 12 mujeres y 5 niños. Total, 51.

PAGOS PARA EL DIA 20

En la dirección de la Deuda los intereses de inscripciones del 8 por 100 consolidado, del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores: facturas presentadas y corrientes.
Pago de proposiciones admitidas en la subasta de deuda del personal celebrada en 21 de agosto último.

MATADEROS

El día 16 fueron degolladas: 231 vacas, 233 carneros, 86 terneras y 230 ovejas. Su peso, 51038 kilogramos.
Precios a los tabuladores.—Vaca, de 0'91 a 1'04 pesetas kilogramo; carnero, de 0'97 a 1'03; oveja, de 0'90 a 0'97.

MERCADO DE GRANOS Y CALDOS

Precios en el mercado el día 16.
Carno de vaca, de 0'90 a 1'10; ídem de ternera, de 1'30 a 1'40; ídem de oveja, de 1'20 a 1'30; tocino añejo, de 1'10 a 1'20; jamon, de 2'50 a 4; pan, de 0'40 a 0'43; carbanzos, de 0'63 a 1'20; judías, de 0'70 a 0'80; arroz, de 0'65 a 0'80; lentejas, de 0'60 a 0'66; carbon vegetal, de 0'20 a 0'23; ídem mineral, de 0'08 a 0'10; cok, de 0'07 a 0'08; jaban, de 0'70 a 1'30; patatas, de 0'16 a 0'24.
Aceite, de 1 a 1'10 pesetas el litro, y de 10 a 11 pesetas el decálitro.
Vino, de 0'90 a 0'90 pesetas el litro, y de 7 a 8 pesetas el decálitro.
Petróleo, de 0'75 pesetas el litro, y de 7'50 a 8 pesetas el decálitro.

MONTE DE PIEDAD

Los días 21, 22, 23 y 24 del corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde, estarán expuestos en el Monte de Piedad los lotes de alhajas que corresponde vender en el mes actual. La venta en pública subasta dará principio el día 26, a las diez de la mañana, continuando en los siguientes días hasta el 29, en que terminará.
En las salas de exposición y ventas de aquel establecimiento (edificio de la plaza de San Martín) se facilitan al público listas impresas de los lotes con las tasas o tipos que han de servir para la subasta, y la designación de los que corresponde enagenar cada día.

SEGURIDAD Y VIGILANCIA

Los agentes de la autoridad han detenido durante las últimas 24 horas a 20 individuos por diferentes conceptos.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 20:
Supremo.—Sala 1.ª: lugar único.—D. Ramon Fumadella con D. Ramon Casals.—Pago de pesetas.—Barcelona.—Secretario, Sr. Martínez.—Abogados: Sres. Fe y Lorens.
Sala 2.ª.—El ministerio fiscal en causa contra Mode-ro Reyes.—Robo.—Havana.—Secretario Sr. Medina.—Abogado, Sr. Entrambasaguas.—D. Nicolás Medina y Azoitia en causa contra D. José Ruiz de Quevedo y otros.—Falsedad y estafa.—Madrid.—Secretario, señor Medina.—Abogado, Sr. Baamonde.
El ministerio fiscal en causa contra Pablo Linares.—Disparo.—Havana.—Secretario, señor Pantoja.—Abogado, Sr. Figueroa.
Sala 3.ª.—D. José Mantilla y Segura.—Usurpacion de atribuciones.—Manila.—Secretario, Sr. Bonet.—Abogado, Sr. Alvarado.
Audiencia.—Sala 2.ª de lo civil.—D. José María Navarro.—Pobreza.—Secretario, Sr. Casas.—Abogado, Sr. Monroy.
Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Contra Nicolás Villapol Barrero.—Secretario, señor Valverde.—Abogado, Sr. Isidro.
Contra Mariano Peral Gil.—Lesiones.—Secretario, Sr. Valverde.—Abogado, señor O'uelos.
Sección 3.ª.—Contra José y Rufino Aguado.—Lesiones.—Secretario, Sr. Iruegas.—Abogado, Sr. Cámara.
Sección 4.ª.—Contra Juan José Abascal.—Robo.—Secretario, Sr. Gamazo.—Abogado, Sr. Fernandez Campa.

NOTICIAS DEL DIA 19 DE SETIEMBRE

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:
HACIENDA.—Real orden declarando improcedente la demanda presentada en nombre de D. José Rafael Flores, director del Banco Agrícola de España, contra la real orden de 30 de octubre de 1882 sobre el pago del impuesto de derechos reales de las acciones de dicha sociedad.
Otra mandando que interin se revisan las clasificaciones arancelarias, los objetos de hierro fundido maleable aduena los derechos asignados a las manufacturas y artículos de hierro forjado.
GOBERNACION.—Real orden revocando un acuerdo de la comision provincial de Badajoz, y declarando válidas las elecciones municipales verificadas en mayo en la ciudad de D. Benite.

LA AGENCIA FARBA NOS TRASMITE ESTA MADRUGADA LOS SIGUIENTES DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres, 18.
Segun las últimas noticias del Afghanistan, se teme que el pretendiente Eyub-kahn, que anda puelto por la frontera del Herat, aparezca de pronto en esta region al frente de numerosos partidarios.

Paris, 18.
La prensa radical é intransigente pide energicas medidas contra los monárquicos. Dice que es preciso apelar a la esperanza de obtener un período avanzado insinuando la idea de confiscar todos los bienes que poseen en Francia los príncipes de Orleans. Algunos Ayuntamientos radicales se proponen dirigir peticiones al gobierno, reclamando de este procedimientos de energica represion contra el partido monárquico.

Berlin, 18.
El emperador de Alemania saldrá en breve para Baden, donde permanecerá algunos días. Se asegura que la diplomacia Alemana no ha renunciado aún a la esperanza de obtener una entrevista entre el emperador Guillermo y el czar Alejandro.

Hoy vuelve a circular con insistencia la noticia de que el príncipe de Bismarck trata en estos momentos de ponerse de acuerdo con las potencias para la celebracion en Berlin de un congreso internacional, al cual se someterian las cuestiones que agitan en estos momentos a Europa, y en particular las relativas a Oriente.
Se añade que las entrevistas de los grandes cancilleres de Alemania y Austria en Friburg-sur-ruhe, no son agenas a este proyecto.

Paris, 18.
Los periódicos de hoy dicen, como prueba de que el emperador de Alemania goza de perfecta salud, que hoy se ha levantado a la hora de costumbre, a pesar de la molestia natural del viaje de ayer.

Vienna, 18.
La apertura del Parlamento húngaro se ha fijado para el día 28 del corriente.
Se sabe que el emperador asistirá a la sesion inaugural, pronunciando con este motivo un importante discurso, en el cual hará constar que Austria-Hungria mantiene relaciones amistosas con todas las potencias, y que está animado de sentimientos altamente pacíficos.
Es probable que haga algunas alusiones sobre la cuestion de Bulgaria, y sobre la necesidad de que las potencias se pongan de acuerdo para resolverla definitivamente.

Saint-Galmier, 18.
El discurso dirigido por el general Boulanger a sus oficiales antes de la revista, critica las operaciones de ayer.

Elogia la marcialidad de las tropas; pero encarga a los oficiales que desarrollen algo más la táctica ofensiva, propia del ejército francés.
El discurso terminó así:
«Hoy más que nunca tenemos necesidad de demostrar estas cualidades propias del hombre de guerra. La hora del desarme de los pueblos de la vieja Europa no ha sonado todavía. Es una locura creerlo; es un crimen decirlo, porque es demostrar que se quiere la paz a cualquier precio y nuestros enemigos, que nos conocen mejor que nosotros mismos, saben bien que esto no es posible.
Ahora más que nunca debemos trabajar por la gloria de Francia.»
A las tres de la tarde de ayer se verificó la solemne apertura de curso en la Academia Enciclopédica. Un público numeroso y escogido llenaba el espacioso local en que el acto tuvo lugar, comenzando este con un notable discurso del Sr. Jimenez, director del establecimiento y terminando con uno muy elocuente

del Sr. Muñoz, profesor de aquel centro, que recibió, lo mismo que el Sr. Jimenez, nutridos aplausos.

Un seteto ejecutó durante la fiesta trozos escogidos.
Los concurrentes fueron obsequiados con un delicado lunch.

Las diferencias surgidas entre la dirección de Administración local y la Diputación provincial de Madrid, no producirán conflicto alguno, al decir de los ministros, porque se resolverá lo pendiente con arreglo a la ley, que es lo que en último término todos desean.

Anoche había alguna noticia de los diputados de la minoría republicana que se comentaba con cierto calor, y era la de señalar el descontento que entre aquellos diputados ha producido la energía con que el Sr. Castelar combate a los coalicionistas.

No sería extraño, en concepto de algun diputado republicano de estas ideas, que se continuaran aquellas acometidas a la política de los Sres. Salmeron y Pi y Margall, interpelen en el Congreso al Sr. Castelar los diputados de la coalicion republicana.

Después de fijarse ayer tarde en los sitios públicos de costumbre el anuncio de haberse suspendido la corrida de toros por disposición del señor gobernador civil de la provincia, se reunió en la Diputación provincial con el presidente, señores marques de Sardoal, muchos de sus individuos, y todos se dirigieron, a las cuatro, a la plaza de Toros, donde se encontraban los espadas Lagartijo, Mazzantini, Frasuelo y Felipe Garcia, el Sr. H. rnandez, varios aficionados y periodistas y los peritos veterinarios de la Diputación.

Examinados los dos toros de Bafuelos y el de Hernandez, rechazados en el informe oficial, el marqués de Sardoal pidió a los matadores una declaración acerca de si los tres toros mencionados eran ó no de lidia, extendiéndose el siguiente documento:

«Los que suscriben, invitados por el señor presidente de la Diputación provincial, de acuerdo con los señores que componen la comision de la misma, y evacuando la consulta que se les ha hecho, declaramos, previa una detenida inspeccion del ganado que había de lidiarse en la corrida anunciada para esta tarde, y concordadas sus opiniones facilitativas con los preceptos del reglamento vigente: que sin poder vaticinar acerca de la bravura de los toros, que sólo en el momento de la lidia puede apreciarse, las reses encerradas reúnen, además de las condiciones de edad y de sanidad reconocidas en la certificación firmada por los subdelegados de veterinaria nombrados al efecto, todas aquellas que a juicio de peritos y aficionados son exigibles, sin que se pueda en ellos descubrir ninguno de aquellos defectos que taxativamente señala el citado reglamento, ni de los que pueden racionalmente aparecer a la más minuciosa inspeccion de peritos y aficionados.
Madrid 18 de setiembre de 1887.—Rafael Molina.—Salvador Sanchez.—Felipe Garcia.—Luis Mazzantini.—José Sánchez Neira.—Carmena.—Eduardo Palacio.—Mariano Cavia.—Fernandez, veterinario.»
Ayer tarde se celebró en la exposicion de Filipinas la función anunciada: se hi-

La ser bastante curiosa por el lugar en que iba a jugarse.

Las damas del rey, como el doctor aseguró, no se habían dormido.

A medida que nos acercábamos al cobertizo, oíamos un rumor sordo y un inmenso cuchicheo. Aquellas señoras se quejaban entre sí de su real esposo, reprochándole el haberlas tratado con ligereza.

—Pensar que ahora tenemos esclavas!—dijo de Morin.

—Es Delange quien las tiene, querido amigo, repliqué yo.—El doctor se ha convertido en un horrible negociante, en un negro a quien entregaremos a las autoridades egipcias a nuestra vuelta.

—Pensáis llevarnos todas estas señoras al Sud?—preguntó de Morin.

—No sé qué haer, y debéis aconsejarme sobre este punto—repuso el doctor.—Ese rebano femenino no nos puede servir más que de estorbo, y al mismo tiempo Mounza puede reprocharnos que despreciamos su regalo.

—Amigo mío—dije yo—el rey está persuadido de que después de un pequeño viaje de placer al extranjero, nos volverá a traer a sus Estados, por consiguiente hallará muy natural que dejemos a estas damas en nuestro campamento, entretenidas en arreglar la casa mientras nos esperan.

—Y me parece que se arreglarán muy bien—añadió, riendo, de Morin—con los súbditos del rey Mounza, creo que el recuerdo de sus grandezas pasadas tiene poca influencia en ellas.

Habíamos llegado al cobertizo: bocanadas de aire caliente salían de él y el fuego de una infinidad de miradas, como otros tantos rayos luminosos, se fijaban en nosotros. Sin embargo, a pesar de ser tan numerosos aquellos pequeños faros no tenían bastante fuerza para iluminar una noche sin luna.

—Cómo vamos a penetrar en este hormiguero humano!—preguntó de Morin.—Carreiros el riesgo de que nos trague, y leante a la partida que existe, es imposible; nunca llegaremos a ver nuestros naipes.

—Tranquilizaos—replicó el doctor—y piense en todo, y tendreis luz bastante para ello.

Mientras hablaba parecía buscar algun objeto en el bolsillo de su levita.

—Acaso tenéis aun bujías?—esclamó—yo creo que ayer habíamos dado nuestro último paquete a Mad. de Guaran.

—Tengo algo mejor que bujías—sijo Delange.

Encontró luego lo que buscaba, separóse un instante de nosotros, retrocedió algunos pasos, a varios juegos de pólvora que, siguiendo los consejos de los viajeros que nos habían precedido, y para diversion de los negros habíamos mezclado con nuestras provisiones de cartuchos y pólvora. Los juegos escogidos por el doctor eran luces de bengala.

En lugar de deslumbrarnos y cegarnos para irnos inmediatamente, como sucede con el cohete, esos fuegos debían alumbrarnos mucho tiempo y esparcir a nuestro alrededor su luz de variados colores.

Delange reemplazaba las arañas por lamparillas.

A pesar de lo suave de esta iluminacion, las mujeres, con el espíritu todavia impresionado por el incendio de que habían sido hasta cierto punto víctimas, se imaginaron que iban a quemar su nueva morada y se pusieron a temblar con todo su cuerpo.

Sin embargo, pronto la admiracion sucedió al temor, y aquellas llamas azules y verdes, que colocadas en frente de ellas las iluminaban de un modo tan pintoresco y tan nuevo, las extasiaron.

En lugar de retroceder como habían hecho al principio, se fueron adelantando poco a poco, luego se extendieron en una sola linea, y por fin se pusieron de lado para darse cuenta del efecto que producía la iluminacion en sus hombros, espaldas y caderas.

Respecto al organizador de esta fiesta, colocó en medio del cobertizo tres banquetes; uno para de Morin, otro para él mismo y el tercero destinado a servir de mesa de juego.

Terminados aquellos preparativos hizo una seña a su compañero para que se sentara y colocando tres barajas en la mesa, declaró, según su derecho, que iban a jugar al *besigue* ordinario a quinientos puntos.

XLV.

«La partida empezó. Las mujeres ocupadas únicamente al principio de las luces de bengala que se sucedían sin cesar, gracias a las hábiles disposiciones tomadas por el doctor, fueron acercándose poco a poco a los jugadores y pasando de un éxtasis a otro, contemplaron el nuevo espectáculo que se les ofrecía.

Tal vez su admiracion no fué exclusiva y ereyeron poderla dividir entre los naipes que veían por primera vez y los dos jóvenes que ya las habían impresionado.

Por su parte Mr. de Morin, no estaba por completo en su juego, pues a cada instante pasaba sus miradas por todos aquellos cuerpos, iluminados de un modo tan extraño, y que se presentaban a su vista de frente, de lado y de espalda.

Ninguna de aquellas mujeres era bonita; pero todas eran jóvenes, de formas variadas y a menudo perfectas; las faltas se perdían en la masa y el conjunto no dejaba nada que desear.

—Sois hábil para preparar las escenas—dijo de Morin a Delange mientras barajaba los naipes.

—No es cierto, amigo mío? Por eso vais a perder.

—Lo creo; pero por qué tenéis que apor esos? Tiene algo que ver mi juego con los preparativos de esta cena?

—No en vuestro juego, pero sí en vuestra manera de jugar; el espectáculo que os ofrece os causa numerosas distracciones y os hace cometer mil faltas, con las cuales he contado para ganaros.

—De veras?—dijo riéndose de Morin—¿luego vos no tendreis distracciones?

de detenerse aquí se ha dirigido en seguida a la provincia gobernada por tu hermano Degberra.

—¿Entonces Degberra lo habrá conocido?—Sin duda alguna—contestó atrevidamente de Morin.—Degberra ó sus súbditos. Podes enviar correos a tu hermano y pronto te vencerás de que digo la verdad.

Además interroga a ese hombre que nos sirve de intérprete, y que ya conoces, p r haberle visto con Schweinfurth, y te declarará que, habiéndole dejado Abd-es-Samate, tu amigo, en una *seriba* situada al Sudeste, dió en ella hospitalidad a nuestro padre.

Mounza habló un instante con Nasser, luego volviéndose hacia nosotros, preguntó:—De modo que deseais dirigiros a donde gobierna Degberra?

—Sí, primero allí—contestó de Morin—pero luego más lejos todavía, si como suponemos nuestro padre está más lejos.

—Y la sultana irá con vosotros?

—Naturalmente; nuestra hermana no puede separarse de nosotros hasta que no esté casada.

—Y tú crees que voy a dejarla marchar?—esclamó el rey.

—¿Por qué no?

—Porque no volverá.

—Tú la obligarás a volver.

—¿Cómo he de poder hacerlo sino está ya en mis Estados?

—Siempre estará en tus Estados si la acompañas con tu poderoso ejército.

—¿Cómo tu quieres...—esclamó Mounza, cuya mirada brilló.

—Yo no quiero nada—dijo de Morin—yo te indico únicamente el medio de no separarte de nosotros, de reunirse a nuestro padre y de pedirle la mano de su hija.

Si no te sientes con bastante valor, ni con bastante poder para avanzar hacia el Sud, dejanos seguir nuestro camino, los hombres blancos no temen nada, son valientes y son fuertes.

Esto es lo que tenia que decirte en nombre de nosotros tres y de nuestra hermana. Decidte, nosotros nos volvemos al campamento a esperar tu visita ó la de tus enviados.

Acuérdate solamente que tus mujeres pertenecen a mi hermana y que no tienes ya el derecho de disponer de ellas. Si las has dado, y un gran rey como tú no falta jamás a su palabra.

Dejamos a Mounza entregado a sus reflexiones, nos reunimos a nuestra escolta y algunos instantes después entráramos en el campamento.

Reunidos en nuestra choza y pasado el primer momento de sorpresa, examinamos trianamente el plan de de Morin, y vimos que reconocía que, si bien era de difícil realizacion y podía arrojarnos en grandes apuros, en cambio nos ofrecía grandes ventajas.

Era preciso también hacer la justicia a nuestro amigo de que no teníamos la eleccion de medios, y que aquella misma mañana nos habíamos en una situacion de las más difíciles.

Era evidente, en efecto, y hacia ya muchos

días que lo pensábamos todos, sin atrevernoso a decir uno a otro, que el rey de los momboutos no nos dejaria jamás continuar nuestro camino hacia el Sud, ni retroceder al Norte.

Su pasion por Mad. de Guaran nos constituía sus prisioneros; la persuasion y los ruegos no tendrían influencia alguna sobre su espíritu para conseguir nuestra libertad; habríamos tenido que emplear la fuerza.

Para eso contábamos solamente con treinta soldados; y entre los cargadores, veinte a lo más nos hubieran inspirado bastante confianza para darles armas. Sumándonos con la escolta, Nasser y los intérpretes, llegábamos a formar cincuenta y cinco hombres bien armados y capaces de defenderse largo tiempo contra varios centenares de negros.

¡Pero después de haber hecho una inmensa matanza y gracias al alcance de nuestras armas, haber destruido todos estos enemigos, no se levantarían otros más numerosos al llamamiento de su rey?

Sin fuerzas, sin municiones y sin esperanza, cansados de verter tanta sangre, ¿no acabaríamos por renunciar a esa lucha inútil é sucumbir ante el número?

Se ha visto muchas veces a un puñado de europeos sostenerse y luchar algun tiempo con ventaja contra toda una tribu africana; pero no es posible defenderse contra una verdadera nacion mandada por un rey ardiente, resuelto é interesado personalmente en vencer.

Supongamos, no obstante, que triunfáramos de todos los obstáculos; que un tiro nos libraba de Mounza; que los soldados huían y el camino quedaba libre; ¿y después?

Nuestras fuerzas, ya bastante limitadas, se han debilitado naturalmente en esa suprema lucha. ¿Hallaríamos en un país enemigo, en donde cada habitante tendrá alguno de los suyos que vengar, los recursos necesarios para seguir nuestra marcha?

Degberra, al llegar a su territorio, ¿no nos combatiría, como había hecho su hermano?

Pasamos también por allí como han pasado, no en estas regiones, sino por otras más peligrosas, muchos viajeros aislados; conseguimos nuestro objeto. Mr. de Guaran está allí prisionero de los M-nos, de los Akkas ó de esa tribu de que nos habían algunas veces los Momboutons; una tribu, según dicen, mandada por una mu. er, una especie de amazona.

¡Pues bien! ¿cómo sin recursos, enriquecidos y por decirlo así, hasta sin fuerzas para defendernos, salvaríamos a nuestro compatriota?

El único resultado que habríamos conseguido después de tanto sufrir, sería el participar de su cautividad.

La situacion cambia al contrario, si Mounza hace causa comun con nosotros, se convierte en nuestro aliado y nos acompaña. Ya no somos cincuenta, somos dos mil, cinco mil, los que queramos. Nuestro puñado de hombre se transforma en un ejército mandado y dirigido por europeos, apoyado por nuestra escolta y fortificado por nuestras armas de fuego.

Ninguna tribu africana nos resistiria y podríamos Hesar felizmente a las regiones del Oeste é el mar de las Indias.

zo el beneficio del abaca, entre el baracon de la entrada y el pabellon central, y la fiesta, en que no ocurrió ningún incidente desagradable, dejó á todos muy complacidos.

Ha sido denunciado El Correo, periódico de Cádiz.

En el pueblo de Cortés (Barcelona) una mujer inmediatamente de haber dado á luz una niña estranguló á un hijastro de ocho años.

Ha sido detenido el padre, y á la mañana se le metió en la cárcel, donde ha estado.

Han sido presos tres individuos vecinos de Algrinejo (Granada), presuntos autores del intento de asesinato en la persona de D. Miguel Cabezas, y D. José María Fernández, delegado del Banco de España el primero y recaudador de contribuciones de aquel pueblo el segundo.

Carece de fundamento la noticia publicada por algunos periódicos acerca de un posible conflicto entre los gobiernos de España y Francia, con motivo del establecimiento de una casa francesa en nuestras posesiones del golfo de Guinea.

Es cierto si que una casa francesa pretendida, hace tres ó cuatro meses, estableciéndose en aquellas colonias, no sin hacer antes la protesta de que seguiría la suerte del territorio donde se estableciera; pero aun así, fué desechada la pretensión por el gobierno español, de acuerdo con esto, como en todo lo que se refiere á aquellas posesiones, con el gobierno francés, entonces y ahora dispuesto á respetar el statu quo pactado en tanto que se fijen definitivamente los límites de nuestros dominios en Guinea.

Ha revestido gran solemnidad el certamen literario, organizado por el Ateneo de Córdoba. El acto fué presidido por una distinguida comisión de damas. Obtuvo recompensas el poeta D. Antonio Alcalde Valladares, por su oda al Trabajo; D. Narciso Díaz de Escovar, por sus composiciones El genio de la poesía y El trabajo; D. Ventura Aceña é Izart, por un soneto y un romance histórico; D. Fernando Montís, por su poesía Abandonada; D. Carlos Cerrillo, por un poema, y D. Ricardo Montís, por un romance histórico.

En los temas en prosa, resultaron premiados el magistrado Sr. Martínez Aranda, el jurisconsulto Sr. Ladrón de Guevara y los Sres. Perez de Lérida y Paez Valero.

El discurso del Sr. Jiménez Amigo fué muy bueno.

Dentro de breves días se celebrará una reunion con objeto de hacer pública oficialmente la idea de la exposicion flotante que ha de llevarse á cabo á bordo del vapor mercante Benicarló y nombrar la comision ejecutiva, en la cual tendrán representacion los centros y corporaciones de alguna importancia.

El vapor Benicarló se está decorando convenientemente, y han dado comienzo las obras para la instalacion.

Deberá zarpar del puerto de Valencia en los primeros dias del mes de diciembre, con rumbo al imperio del Brasil, república del Uruguay, Argentina, Chile, Bolivia, Perú y Ecuador, en cuyos principales puertos se detendrá el tiempo suficiente, tanto para la exhibicion de los productos como para atender á las demandas de pedidos.

La expedicion durará próximamente seis meses.

Dice La Concordia de Vitoria:

En un tren de mercancías que pasó á las primeras horas de la madrugada de ayer, jueves, tuvo lugar un suceso que no sabemos como calificar. El hecho es, como no lo aseguran, que entre la estacion de Olazagutia y la

de Araya, apareció un guarda-freno con las piernas completamente destrozadas por el tren, y que falleció al poco tiempo de ser hallado en la vía. Al llegar el mismo tren á la estacion de Miranda, fué encontrado otro guarda-freno muerto, segun unos, sobre la cubierta de un vagon; dentro del furgon, segun otros aseguraban.

Anoche se ha recibido en las oficinas de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el siguiente TELEGRAMA:

Castellon, 18 (7:20 t.). Entre los acordes de brillante música y las más entusiastas aclamaciones á sus majestades el rey y la reina regente, se ha colocado esta tarde la primera piedra para la construccion de la nueva cárcel de partido.

Han asistido todas las autoridades y corporaciones, los representantes de la prensa local y un gentío inmenso. El orden ha permanecido inalterable.

En la aldea de la Pastora, término de Requena, ha sido degollado un pastor de doce años. Tan atroz delito se cometió el día 12.

Ayer á las nueve y media de la mañana llegó á Madrid D. Francisco Silvela, siendo recibido en la estacion por numerosos amigos.

El 30 del corriente regresará de Asturias el señor conde de Toreno.

Se anuncia ya un debate destinado á examinar la política del gobierno durante el interregno parlamentario, y en el cual se calcula que se consumirá en 12 ó 14 sesiones.

Dice La Iberia que se sabe ya de un modo positivo que S. M. la reina saldrá hoy de Bilbao, llegando al anochecer á San Sebastian.

El 21 saldrá para Vitoria, deteniéndose dos días, y otros dos en Pamplona, y el 26 estará en Madrid.

Cree El Correo que la cuestion de los humos de Huelva no se resolverá hasta que se encuentren en Madrid todos los ministros.

Hoy á las diez y media celebra el cuarto regimiento de Artillería de cuerpo de ejército, en la iglesia de Atocha, la misa de aniversario por el alma del que fué su coronel, el infortunado conde de Mirasol, asistiendo el capitán general del distrito.

Anuncia El País que al meeting coleccionista asistirán, además de los republicanos federales pactistas y orgánicos y republicanos progresistas, los posibilistas que hace poco tiempo aceptaron la coleccionista republicana.

«La invitacion, dice el El País, se hará á todos los republicanos que deseen el mantenimiento de la coleccionista, sin que esto suponga abdicacion alguna de principios, sino únicamente la aceptación de una tregua, hasta el día del triunfo de la república, en todo lo que se refiere á la lucha por los diversos ideales y los hombres que los simbolizan.»

Casi todos los periódicos de anoche censuran la tardanza en fijar el cartel que anunciaba la suspension de la corrida de toros.

Realmente no nos hemos podido explicar el hecho.

A las diez de la mañana conocian ya los señores diputados provinciales la resolucion del señor gobernador, y antes de las doce ofrecieron colocar los carteles. Hasta las tres de la tarde no se colocaron.

Tampoco nos explicamos el hecho de que los anuncios de suspension de la corrida fuesen solo dos ó tres. Esta escasez daba lugar á que se dirigiese á la plaza numeroso publico y allí produjese escenas semitumultuarias, y daba tambien pretexto á aglomeraciones siempre ocasionadas á desórdenes.

En los centros oficiales nada pudimos averiguar.

De nuestro servicio particular recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Lérida, 18 (6 t.). Se ha celebrado un «meeting» de viti-cultores muy numeroso. El auditorio pronunció discursos entusiastas.

Se ha acordado aceptar las conclusiones de la exposicion propuesta por la camara de Comercio de la capital y adherirse al dictamen dado por D. Adolfo Bayo.

Reinó admirable orden. Ha llegado á esta poblacion el hijo del Sr. Alonso Martínez, que se hospeda en la casa del gobierno civil.

Esta noche será obsequiado con una serenata.

La tranquilidad es completa en esta poblacion.—Arroyo.

Bilbao, 18 (6:40 t.). Esta tarde maniobró el «Destructor» en el abra de Bilbao, haciendo ejercicios de lanzar torpedos, con gran éxito.

La concurrencia que afluó á los muelles fué muy numerosa. De Portugalete y Arenas salieron por la ría varios vapores engalanados y llenos de gente á presenciar el simulacro naval.

Los periodistas, después de asistir á la visita que hizo la reina á la fábrica «La Vizcaya», donde se efectuaron curiosos experimentos de fundicion, salieron en el «yacht» de Martínez de las Rivas á ver el «Destructor».

Después fueron á casa del Sr. Martínez, donde les obsequió dicho señor con un espléndido banquete.

A las carreras de caballos en el hipódromo de Lamiaco asistió gran concurrencia, entre la que se veian muchas señoras.—Mencheta.

Bilbao, 18 (9:15 n.). Hoy, que ha sido el último día de iluminacion en Bilbao, presentaba ésta un aspecto grandioso, mayor que el del primer día.

El golpe de vista en la Plaza Nueva era fantástico.

La iluminacion en las principales calles, en la iglesia de San Nicolás, el paseo del Arenal y en los puentes, era magnífica.

La reina, acompañada de numeroso séquito, recorrió á pié las calles y paseos, siendo vitoreada con entusiasmo por la muchedumbre.

Durante las maniobras navales del «Destructor» sufrió un ligero choque el remolcador «Sigo», resultando con ligeras averías.—Mencheta.

ALAS CUATRO DE LA TARDE

La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 18. Se comenta mucho un artículo de la Gaceta de la Cruz, de Berlin, hablando del manifiesto del conde de París.

«Tienen razon, dice, los que creen que los príncipes de Orleans reunirán grandes probabilidades de éxito después de la victoria de la anarquía.»

«Cuando los franceses están sumidos en la desgracia se vuelven muy humildes y se doblan fácilmente ante un amo energético.»

«A la hora actual, cuando el resultado, que se supone brillante, del ensayo de movilizacion y la esperanza de la alianza rusa hacen de nuevo á los franceses, muy vanos, seguros de que debe estar en general poco dispuesta á someterse á un monarca.»

«Esto no obstante, la Gaceta de la Cruz añade: «Una restauracion orleanista no es absolutamente imposible.»

Paris, 18. Según anuncian algunos periódicos religiosos, promete ser un verdadero acontecimiento el Congreso científico internacional Católico

convocado en Paris para abril del año próximo.

Se dice que concurrirán á él los principales sabios católicos de Europa.

Muchas eminencias de las universidades de Alemania, Austria y Bélgica, han ofrecido su cooperacion.

Los despachos de Roma anuncian que en breve se publicará la anunciada Enciclica del Papa, en la cual se trata de la cuestion social y los medios de resolverla dentro de los principios de la Iglesia.

Marsella, 18. A las tres y treinta de esta tarde han llegado aquí en el espreso de Burdeos, D. Carlos de Borbon y su comitiva, dirigiéndose á la fonda llamada de Noailles.

D. Carlos saldrá mañana á las siete y veinte minutos con direccion á Italia, via Vintimille.

De Las Provincias de Valencia: «Ha terminado el sumario en la causa sobre falsificacion de las listas electorales. Desde este momento cesa el secreto del mismo y pasa á plenario. El auto que se ha dictado ayer declarando así, producido de la previa vista celebrada, ha sobornado la causa con respecto á veinte procesados, y ha mandado abrir el juicio oral para quince.»

Dice El Diario de Avisos de Zaragoza: «Ayer intentó cometerse una estafa de doce mil reales.

La casa Villarroya recibió un telegrama de Huesca, firmado por un título muy conocido en aquella poblacion, encargándole entregase la citada cantidad á que se presentara á recibir en la ciudad de Huesca, en el nombre de los Sres. Villarroya y Castellano no tiene cuenta con el título en cuestion, no se dio por apercibida de la orden. Por la noche presentó el supuesto administrador del título á recoger los doce mil reales. La policía le detuvo cuando estaba conversando con el Sr. Villarroya. También ha sido detenida una mujer. El juzgado entiende en el asunto.»

Escriben de Martos que en un parador de Andújar rieron dos hombres, uno de estos días de feria, y al mediar el hijo del posadero, recibió un tiro. Estaban cuando al herido cuando se promovió otra reyerta, resultando muertos en el acto dos de los contrincentos.

Tolvavia otro crimen. En la Sierra Grande, del término de Martos, ha sido hallado el cadáver medio carbonizado de Antonio Gallardo y García, haciéndose muchos comentarios sobre este misterioso delito.

Las medidas sanitarias adoptadas por el gobernador civil de Barcelona, como consecuencia de la visita hecha á San Andrés de Besós han devuelto en parte la tranquilidad á aquel afligido vecindario, próximo á desaparecer á consecuencia del tifus, pues solo cinco casas de todas las que constituyen el núcleo de la poblacion han sido respetadas por la terrible epidemia.

Dentro de pocos días regresará á Madrid el ex-capitán general de Cuba señor Calleja, y se cree que celebrará una conferencia con el ministro de Ultramar.

No pasa día sin que en Jaen se registre un crimen horrible. El último ha sido una verdadera batalla librada en una taberna de la plaza de San Francisco. Así la describe un periódico:

«Serian las nueve y media del miércoles último cuando en la citada taberna se hallaban tomando unas copas Juan José Marfil, José Cobalea, Blas Buendía é Ildelfonso Martínez, dependientes del resguardo de consumos, y Cristóbal Dueñas, con los conocidos por el apodo de La muela Alto mira y Filiberto, matuteros de oficio, segun dicen las gentes.

Por sí habían entrado ó no contrabando estos últimos comenzó la cuestion, y poco á poco fué tomando mal carácter, hasta que uno de los dependientes del resguardo dió una bofetada á un matutero.

Instantáneamente empuñáronse escopetas y pistolas, y se armó una verdadera batalla, disparándose bastantes tiros.

El conocido con el apodo de La muela recibió cuatro tiros, tres en el pecho, de perdigones, y un balazo que le pasó rozando las costillas y fué á incrustarse en la parte carnosa de uno de los brazos.

No hubo más heridos á pesar de tante dis-

paro como se hizo. Se repartieron muchos estacazos.

A cada disparo que hacian los matuteros, que se hallaban cerca de la puerta, caian á tierra de la estanteria diez ó doce botellas. El destrozo causado ha sido más que regular.

Estando en la reilegra se presentaron los agentes de Seguridad Juan de Dios Díaz, Juan Navarro y el agente de vigilancia Policarpo Díaz, que lograron apaciguar los ánimos.

Algunos de los alborotadores se entregaron, pero otros se dieron á la fuga, por lo que se entendió una verdadera caza.

El cabo de la guardia civil Molina, que se presentó en el lugar del suceso, salió en persecucion de uno, logrando darle alcance en la calle del Consuelo, en donde se recogió una pistola.

Otra pistola se recogió en la calle del Colegio.

Poco después se presentaron en la plaza de San Francisco el señor alcalde, el juzgado y algunas otras autoridades.

El juzgado comenzó inmediatamente la instruccion de las primeras diligencias.

Es probable, como supone El Liberal, que al regreso del Sr. Romero Robledo haya alguna reunion politica en el Circulo Reformista, aunque nada saben de ella ni los mismos reformistas, porque será cosa que se acuerde, si se acuerda, entre el señor Romero Robledo y el general Lopez Dominguez.

De todas maneras, no será para demostrar la unidad de las tendencias, porque, segun ellos, la tienen bastante demostrada hasta en las mismas columnas del apreciable colega, por las autorizadas noticias que le remitieron desde San Sebastian, sine para fijar su campaña parlamentaria. Y aun es posible que esto se acuerde únicamente con los senadores y diputados. Lo que hará el Sr. Romero Robledo, como hace el general Lopez Dominguez, es visitar diariamente á sus amigos del Circulo y conversar con ellos.

Ha habido un periódico del general Sorruía como subsecretario probable del ministerio de la Guerra.

También ha vuelto á sonar el nombre de otro general, comandante militar de una provincia, para el mismo destino.

Han sido secuestrados en Almería dos niños de pocos años, hijos ámbos de un sargento licenciado de la guardia civil.

Segun La Crónica Meridional de aquella capital, el crimen se llevó á cabo con el auxilio de dos guardias municipales, pues éstos, sin causa justificada, llevaron preso al Lázaro, no dándole libertad hasta que los chicos habían desaparecido.

El presidente de aquella Audiencia ha ordenado que inmediatamente se proceda al esclarecimiento de los hechos.

Los periódicos de Palma de Mallorca suponen que ha sido una broma la noticia que han dado algunos periódicos con referencia á un telegrama de aquella capital dando cuenta de haberse sentido un terremoto en la misma.

Dicen de Cádiz que en 4.º de octubre quedará cerrada la Exposicion marítima, por no cubrir el producto de las entradas los gastos de entretenimiento.

Se ha elevado á escritura pública el convenio celebrado para la construccion del ferrocarril de Santander á Alceda.

Vuelve á hablarse de la boda del señor Cánovas del Castillo y que se verificará en los primeros días de octubre.

Anoche celebraron una conferencia el gobernador civil y el teniente alcalde señor Benavente acerca de lo ocurrido ayer y de las últimas disposiciones referentes á la corrida de toros.

Parece que el Sr. Benavente manifestó al gobernador que por atenciones particulares al alcalde Sr. Abascal y por evitar una cuestion de orden público, prescindirá la corrida, pero que desde luego hacia dimision de su cargo.

¿Qué equivocados estais? ¿Creeis acaso que el rey de los Mombouthons se atreverá á pasar mas allá de unas treinta leguas de sus fronteras?

«Treinta leguas, ¿veis? ¿Pues no pedimos más! Treinta leguas hacia el Sudeste nos bastan para encontrar los primeros declives de las Montañas azules, y entonces puede abandonarnos al ejército de Mounza, nos es ya completamente inútil.

Nosotros sabremos atravesar esas montañas, en cuyas vertientes opuestas hallaremos el lago Alberto, y si logramos pasarlo, ya tenemos caminos, si no trillados, por lo menos trazados en los mapas por Speke, Grant y Burton.

«Y Mounza, ¿qué habeis hecho de él? ¿Esperais acaso que os dejará seguir tranquilamente vuestro viaje y el retrocederá con su ejército para volver á su reino?

«No olvideis que sois prisioneros suyos, que os vereis obligados á seguirle y volver aquí con él, y que dentro de tres meses vuestra posicion será la misma de hoy.

«Es evidente que así sería, si no supiéramos conquistar nuestra libertad y librarnos de los Mombouthons.

«¿Cómo sabreis hacer entonces lo que no os atreveis á emprender hoy?

«Porque entonces el ejército de Mounza no estará apoyado como ahora, por toda una nacion, y que en lugar de hallarse en su pais y entre los suyos, ocupará un territorio enemigo.

«Además estaré desalentado por el cansancio, tal vez diezmada por los combates que habrá tenido que trabar, y debilitada por todos sentidos, mientras que nosotros, como estamos, necesitamos vencer á toda costa, podemos combatir con ventaja, y con la ayuda de Dios, triunfar de ella.

«No os reprocharé vuestra conciencia el poner en guerra abierta con nuestros aliados, con los que os habrán facilitado los medios de sobrepujar tantos obstáculos?

«Nuestra conciencia! ¿Por qué nos hablais de nuestra conciencia! ¿Vamos á volvernos insensibles en la situacion en que nos encontramos, con ese ejército de antropófagos, y con ese ray negro que hace un instante, queria arrastrarnos en fuentes de cobre las cabezas de sus sechenta mujeres?

«¿Por qué nos retiene en su pais y pone trabas á nuestros designios? ¿No es el acaso quien nos obliga á usar de la astucia y la destreza? El es el más fuerte, seamos nosotros los más hábiles. Nuestro derecho de luchar con él y de vencer si podemos es indiscutible.

«Baje el punto de vista de la conciencia, no tenemos más que un punto vulnerable y es este: para hallar un camino hacia el Sud y servir á nuestros intereses personales, nos está permitido el arrastrar todo un ejército á las ruinas de la desolacion, como hacen todos los ejércitos africanos.

«Pero aun sobre eso, particularmente, estamos á cubierto de los remordimientos: el rey de los Mombouthons, segun tengo ya dicho, hace once dias que se dedica á tener grandes

preparativos de guerra. Todos los años, por esta misma época, cuando la estacion de las lluvias no está ya en su apogeo, tiene la costumbre de atacar á sus vecinos del Norte ó del Sud.

Nada cambiamos, por consiguiente, á lo establecido, sino que en todo caso podemos mejorarlo, pues gracias á nuestra influencia sobre Mounza, haremos que sea la guerra menos mortífera y bárbara.

Después de calcularlo y reflexionarlo bien, adoptamos el plan de nuestro amigo; pero Mounza aun no ha contestado, y no sabemos si aceptará nuestras proposiciones.

«Las acepta. Hemos mirado el horizonte y en él leemos su respuesta.

A las nueve de la noche se ha disipado de repente la oscuridad que nos envolvía, y grandes llamaradas se elevan al cielo y hacen palidecer las estrellas. Es el harem que está ardiendo; más de trescientas cabañas de balago son en este momento pasto de las llamas. Dentro de un instante todas las casas de las mujeres de Mounza habrán desaparecido y no quedará ni rastro de ellas.

Y mientras el pueblo se agolpa, se empuja, y casi se axia por admirar aquel grandioso incendio; y aplaude, vocifera y baila, los tambores, las bocinas de marfil y las trompetas mezclan su ruido á los demás para anunciar que el rey ha declarado la guerra á las tribus del Sud.

Los gritos aumentan y la multitud entona el himno nacional: ¡H, H, Tchoupi, H Mounza! El incendio ha llegado á toda su fuerza, todo su esplendor y las ochenta mujeres de Mounza, ya sin asilos, atadas de dos en dos y conducidas entre soldados, se dirigen á nuestro campamento.

XLIV.

«El incendio de una aldea, la dispersion de trescientas madrastras y hermanastras y la decapitacion de ochenta mujeres no basta á Mounza para probar su amor. Quiere mostrarse atento y delicado: habiendo pensado que Mad. de Guernan se varia apresurada para alojar su lote de esclavas ha enviado al campamento una multitud de servidores encargados de construir un vasto cobertizo.

La idea es buena y demuestra buen corazón, en efecto, esas desgraciadas, privadas desde por la mañana de su real esposo, habiendo caido bruscamente del pináculo de los honores á la esclavitud y hasta amenazadas de muerte, no podian al llegar la noche encontrarse sin domicilio.

Por discrecion no asistimos á aquel largo desfile, pero nos cuentan que no parecen ni de masiado irritadas ni muy humilladas tampoco. Solo las domina el temor, pues se preguntan qué suplicios y qué torturas les reservará la mujer blanca, á quien acaban de entregarlas.

Tal vez por el terror que las domina, crean que su nueva ama se las va á comer una tras otra. Pueden estar tranquilas, los celos de Mad. de Guernan no llegan hasta ese punto.

A pesar del aire abatido de las esposas de

Mounza, no nos atrevemos á confiar demasiado en su resignacion; siempre es peligroso tener por vecinas, ochenta mujeres humilladas, sacrificadas y deseosas de vengarse.

En Oriente y sobre todo en Africa, es prudente el desconfiar de las sustancias venenosas que las sultanas jubiladas acostumbran á mezclar con los alimentos de sus enemigos.

Por este motivo hemos decidido tener á respetuosa distancia á las ex-esposas reales y mantener entre ellas cierta disciplina.

Delange, á quien hace tiempo hemos encargado la vigilancia de los servidores de todas clases y de todos sexos, cumple su mision con mucho celo respecto á las recién llegadas, pero viendo al doctor paseándose bajo el cobertizo entre aquellas hermosas abandonadas, pero en buenas disposiciones ya de que las consolaran, mejor se le tomaria por un sultán en su harem, que por un sub-jefe de caravana.

«Ese Delange es realmente feliz, cualquiera diria que viajanos solo para su recreo personal. ¡Cuando pienso que de Morin se vio reducido á ganarle cien mil francos al juego para decidirle á seguirnos!

«Está haciendo un viaje de los más pintorescos, sin grandes preocupaciones, sin responsabilidades, en compania de amigos dispuestos á complacerle y rodeado siempre de mujeres bonitas: bayaderas en el mar Rojo, almeas en Khartoum, sudanesas por el camino, hoy la aristocracia, lo más escogido de las mujeres mombouthontas.

Y pensar que aun espera hallar otras mujeres más hermosas; que ya entrevee en lontananza la que apellida el Vénus negra. En verdad que está gozando en la tierra del paraíso... de Mahoma.

Solo que para Delange, un paraíso, por bien provisto que esté, no es verdadero paraíso si no se puede jugar en él de cuando en cuando una partida de piquet écarté ó baccarat, así es que en cuanto se ha paseado un poco por su serrallo y ha pasado revista á sus ochenta nuevas mujeres, se le ocurre una idea y es que aun no ha jugado en todo el día, y como la vispera ha perdido, segun su contrato, dispone de su adversario.

De Morin, tendido delante de mi choza, estaba hablando conmigo, mientras contemplaba los últimos resplandores del incendio.

«Siento mucho incomodarme, querido amigo—le dije Delange, reuniéndose con nosotros,—pero me debeis la revancha de la partida de ayer.

«Querido doctor,—replica Morin que vio llegar á su otero adversario y esperaba esta insinuacion,—me voy á permitir haceros observar que hace tiempo no cesais de pedirme esa revancha.

Habeis recobrado ya más de sesenta mil francos á todos los juegos conocidos en Europa y Africa.

No sé si la medicina, la botánica, la geografía y la ciencia sacarán algun partido de nuestro viaje; pero lo que sí puedo asegurar es que á nuestra vuelta á Paris, podreis escribir un libro curiosísimo sobre los diferentes juegos africanos. Teneis un olfato maravilloso

para descubrirlos y una facilidad sorprendente para aprenderlos.

«Los negros han llegado á desconfiar de tal modo que rehusan en absoluto jugar con vos. «El hombre blanco—dicen—es demasiado hábil, va á ganarnos hasta la camisa.»

Perdonad la palabra, tan desconocida en este pais, como la prenda de ropa interior que designa, pero la he empleado porque expresa perfectamente la idea de nuestros adversarios.

En suma, que si existiera un jockey-club en las tribus africanas y os presentárais en él, no os recibirían.

«¡Habeis terminado vuestro discurso, mi querido de Morin?—preguntó Delange.

«Sí, mi querido doctor. ¿Podriais algun otro preparado? Me alegraria infinito, y en ese caso os rogaria que os sentaseis á mi lado, sobre esta caja vacía, antigua depositaria de nuestro vino de Burdeos. Dispensad si no os ofrezco cigarrillos: los últimos desaparecieron, por desgracia como las demás provisiones delicadas, pero si este horrible tabaco negro os conviene, podéis tomarlo sin cumplimiento, porque es el rey de los mombouthons que nos lo ofrece.

«Amigo mio,—replicó Delange cuando de Morin tuvo á bien dejarle hablar,—no puedo sentarme en esa caja, porque tiene clavos y ya me han arrancado un pedazo de mi patalon gris pálido.

«Como los sastres son escasos en este pais, permitid que cuide mis últimas prendas de vestir, que me van abandonando cobardemente á pesar del cariño que las demostro, y voy llegar pronto la hora en que tendré que vestirme con hojas de cualquier cosa, como mis Poles.

«Respecto á fumar en pipa, no tengo tiempo que perder, son las once de la noche y no tenemos más que sesenta minutos para hacer nuestra partida diaria y obligatoria.

«¡Ah! insistis en ello! ¿mis razones no os han convencido?

«Al contrario, querido amigo, me han convencido de que es preciso que juegue sin descanso, puesto que vos mismo confesais que estoy de muerte.

«¡Tened cuidado! ayer perdísteis.

«Eso justamente me permite, segun nuestro convenio, el exigir que os levanteis inmediatamente y me sigais.

«¡Seguís! ¿A dónde?

«Al domicilio de las esposas reales.

«Pero si sus casas están ardiendo; mirad todavía, es un hermoso espectáculo.

«Yo no hablo de esa aldea difunta, convertida en horno inmenso. Tenemos calor bastante sin necesidad de ir en busca de braseros. Se trata del nuevo cobertizo bajo el cual nos esperan todas esas señoras.

«¿Cómo! ¿No duermen?

«No pueden dormir,—repuso gravemente Delange,—puesto que esperan mi visita.

De Morin habia concluido de fumar su pipa, se levantó, y fel á su palabra, siguió á Delange con su acostumbrada resignacion.

Yo le imité, pues me hallaba ya bien de presencia una partida de naipes, que prome-

Lamentase El Globo de que la prensa política de poca importancia a las cuestiones sociales y posponga estas a las políticas...

Ayer llegó, procedente de París, la conocida modista doña María Guerrero.

Telegramas de toros: Barcelona, 18.—La corrida de hoy en que han torreado los niños sevillanos ha sido un acontecimiento. La plaza estaba llena. El ganado ha sido bravo: han muerto tres caballos...

Madrid, 18.—Los toros de Máximo Hernán han cumplido: caballos muertos, 12. Angel y Guerrita, superiores: han oído muchas palmas...

Lisboa, 18.—Punteret muy bien banderillero en silla y torcando de capa y de muleta...

San Fernando, 18.—De Chiclana.—Toros malos, Cosme, mal; banderillero, regular, Pepe, muy valiente y bueno...

Murcia, 18.—Los toros de D. Anastasio, buenos: caballos, 8. Blanquet, regular en uno y muy valiente en otro...

En la tarde del viernes se cometió un sangriento crimen en la calle de los Gallos de Sevilla.

Antonio Prieto Pirro, natural de Velez-Málaga, traficante en caballerías y de antecedentes nada recomendables, se encontró en dicha vía con Antonio F. de la Fuente...

Al verse alcanzado el agresivo, suplicó a su salvaje agresor que no lo matase, a lo que respondió éste dándole una terrible puñalada en la ingle y otra en el costado izquierdo...

Ejecutada tan infame hazaña, el asesino se puso en precipitada fuga.

Entrado de lo ocurrido el jefe de Seguridad, tomó las medidas convenientes para la captura del criminal, que cayó en la mañana del sábado en poder de la policía.

Copiamos de una carta dirigida a La Publicidad, de Barcelona, desde La Seo de Urgel:

No bastaba a este país infortunado la pérdida total de las cosechas y los desperfectos causados por los temporales; ha venido la catástrofe impensada a poner el colmo a la desgracia.

En el término de Orlado, al pie de la Sierra del Cadi, se hundió por completo el terreno en una extensión de tres kilómetros cuadrados...

Sin que se hubiera notado signo precursor que pudiera inducir a sospecha, al romper el alba el día 7, el crujir estruendoso del vigamen lanzó de sus lechos a los desdichados labradores...

Un anciano pagó con su vida su codicia de salvar sus ahorros. Por fortuna un mozo de la casa más rica tuvo la serenidad de sacar de ella a dos ternas criaturas y salvarlas después de haberlas pasado el edificio por encima.

Como se trata de un pueblo pequeño, el hecho no ha tenido resonancia; han pasado siete días sin que esas pobres gentes hayan tenido más socorro que el de los pobres circunvecinos...

El ingeniero de la comisión del Mapa geológico de España D. Lucas Mallada, al practicar un reconocimiento en la zanja que acaba de abrirse para la traida de aguas de Ciradals (Guadalajara), donde se han encontrado los restos de un mastodonte...

El distinguido comandante de artillería D. Joaquín Santa María se encuentra mejor del grave accidente que sufrió días pasados en el camino de Vicálvaro al caerse del caballo.

Hasta la hora de cerrar la edición de provincias, recibimos hoy, de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, los siguientes TELEGRAMAS:

Bilbao, 19 (12:40 madrugada). La reina ha visitado las fábricas de fundición «Mudela» y «Vizcaya». Llegó a la primera, propiedad del Sr. Martínez Rivas...

En Bontol fue recibida la reina por los Sres. Martínez Rivas, D. Fernando Alonso, D. José Jandola y 2000 obreros con banderas, disparándose a la llegada de la corte infinidad de bombas y cohetes.

La reina presenció desde el mirador las operaciones de carga y descarga del mineral. Habíase preparado a S. M. un refresco.

Mientras la reina se hallaba en el mirador, las infantas se quedaron en el Jardín. Acercóseles una doncella llevando una bandeja con dulces, que ofreció a las augustas niñas, diciéndoles candidamente: «Este es para ustedes»; frase cuya irrespetuosa sencillez produjo la hilaridad de cuantos la escuchamos.

La reina bajó a los hornos, delante de uno de los cuales apareció en letras de fuego, producidas por el hierro en fusión, una inscripción que decía: «¡Viva la reina!»

El fabricante oyó frases afectuosísimas de boca de S. M.

La regía comitiva partió a las cinco menos cuarto, siendo despedida la reina con una gran evasión.

Llegó a la fábrica «Vizcaya» a las cinco, con iguales demostraciones de entusiasmo. Recorrió todos los departamentos, examinando los con el mayor interés.

Los representantes de la prensa fueron obsequiados por el propietario de la «Mudela». También apareció una inscripción...

cripion candente con un viva a la prensa. Entre periodistas y obreros se cruzaron demostraciones de afecto.—Mencheta.

A LAS OCHO DE LA NOCHE.

La Agencia Fabra nos trasmite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Suez, 18. Hoy ha llegado a este puerto, sin novedad a bordo, el vapor correo de la compañía Transatlántica, Santo Domingo.

París, 19. Se advierte en Bélgica un gran movimiento proteccionista. Se anuncian meetings para pedir al gobierno que no confíe al extranjero el material de guerra en perjuicio de la industria nacional.

Viena, 19. Se cree que la cuestión entre Alemania y Bulgaria sobre el incidente de Ruzhuk, no tendrá consecuencias, después de las explicaciones dadas por el gobierno de Sofía, y que por lo tanto el gabinete de Berlín renunciará a la anunciada demostración naval delante de Varna.

Roma, 19. Se activan los preparativos de la expedición destinada a Massauah. La mayor parte de las tropas saldrán durante el próximo octubre.

Viena, 19. La mayor parte de los periódicos rusos censuran el manifiesto del conde de París, por considerarlo inoportuno. Creen que en las circunstancias actuales de Francia, dicho principio debía haberse encerrado en una patriótica reserva.

Argel, 19. El cañonero portugués Luonza ha fondeado en este puerto.

París, 19. La prensa radical sostiene que es preciso un cambio total de ministerio, y que no es posible transacción alguna con el Sr. Rouvier. Dice que debe formarse cuanto antes un gabinete radical, resuelto a combatir sin tregua ni descanso a los reaccionarios, cualquiera que sea su nombre.

La prensa oficial declara que el gabinete se propone perseverar en su política moderada y ser firme y sincero ante la república.

Este lenguaje expone a los radicales, que amenazan al gobierno con eruda guerra.

La crisis se considera inevitable a la apertura de las Cámaras, y algunos periódicos indican la posibilidad de que el Sr. Freycinet sea llamado a formar gabinete. Falta saber, sin embargo, si llegado este caso, aceptará dicha misión.

París, 19. El Diario de los Debates manifiesta hoy que tiene motivos para saber que no se llevará a cabo la entrevista de los emperadores de Rusia y Alemania.

Añade que el czar regresará por mar a su país, sin hacer escala en ningún puerto alemán.

París, 19. Algunos periódicos dicen que el hermano mayor del príncipe Fernando de Coburgo no ha podido disuadir a su madre la princesa Clementina de Orleans de comprometer su fortuna particular en la empresa de Bulgaria.

Se comenta mucho entre los carlistas la carta que como ultimatum en el incidente con el señor baron de Sangarren ha dirigido a El Intransigente de Zaragoza su propietario D. Francisco Cervero; y sobre ella nos dice un caracterizado tradicionalista:

«La opinión unánime es de que el Sr. Cervero, concretándose a condenar únicamente las declaraciones publicadas en El Imparcial, dejando a un lado las insertas en El Liberal y contrarias en un todo a aquellas, son auténticas suyas.»

Graves censuras se fulminan contra el señor Cervero, tachándole de haber obrado muy de ligero al no cerciorarse ante todo de si eran o no del señor baron de Sangarren las frases objeto de sus iras; y se atribuye esa ligereza a deseos de halagar rencillas personales.

Afirman algunos, que el diputado tradicionalista no dejará pasar en silencio la insistencia con que el Sr. Cervero quiere atribuirle las declaraciones publicadas en El Imparcial, haciendo caso omiso de haberlas él negado su autenticidad en telegrama publicado en La Fe, periódico carlista que es de suponer sea el señor Cervero.

Varios periódicos suponen, en vista de los estados de recaudación del mes pasado, que hay una baja en esta, y hablando en tesis general dicen que el ministro de Hacienda se equivocó en el presupuesto de ampliación, suponiendo que este se cerraría con un superávit de cinco millones, cuando por el contrario dicen que hay déficit.

Esto no es exacto, porque cuando el señor Lopez Puigcerver afirmó que habría superávit no podía tener en cuenta que las circunstancias habían de exigir créditos como los dos millones de la Transatlántica y otros que componen precisamente el superávit de cinco millones calculados por el ministro.

La baja que existe en las contribuciones es natural, desde el momento en que se rebajaron 80 céntimos en el tipo para aliviar la situación del contribuyente.

Sin embargo, los mismos periódicos reconocen que hay alza; pero dicen que es debida a los negocios extraordinarios del arriendo del tabaco, y así es efectivamente, puesto que dicho arrendamiento se hizo con ese objeto de aumentar los ingresos del Tesoro.

En lo que realmente hay baja es en la renta del timbre; pero precisamente el ministro se preocupa de esto y hace todo género de gestiones para que la renta vuelva a ser lo que ha sido hasta el presente.

A. Porras, dentista, especialista en dentaduras postizas, Arenal, 18, 2.

Noticias de espectáculos: Las obras que se están efectuando en el teatro de la Comedia quedarán terminadas muy en breve. Ayer comenzaron a hacerse las de la instalación del alumbrado eléctrico.

Los turnos primero y tercero, a juzgar por el número de abono que se viene haciendo en contaduría, prometen estar brillantísimos, pudiendo asegurarse que el lindo coloso de la calle del Príncipe se verá este año favorecido por lo más selecto de la sociedad madrileña.

Mañana martes se efectuará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado El vitriolo.

En vista del grandísimo éxito alcanzado por la obra que se está representando en el teatro Martín, con el título de Lista de comensales, la empresa ha decidido ponerla en escena dos veces cada noche.

Para mañana martes, fashionable, está preparado en el circo de Price un brillante espectáculo, en el que debutará Mr. Mordau con una magnífica colección de cuadros que representan los más notables paisajes y edificios del mundo, cuya exhibición tendrá lugar gradualmente durante las funciones que han de verificarse en el elegante y cómodo coliseo de la plaza del Rey, y además toman parte los incomparables hermanos Boisset en las tres barras de las, y los notables funambuleros Mr. James y Mrs. María, en el doble alambre tirante, cuyos ejercicios son cada noche aplaudidos con entusiasmo.

Ayer se efectuó en la Alameda de Madrid, finca de D. Francisco Durán, una benéfica a beneficio de los pobres de aquella localidad.

La fiesta organizada por los señores de Durán y el Sr. Vidal, fue presidida por las bellas señoritas Virginia y Pilar Durán, y produjo pingües resultados, con los que serán remedadas muchas necesidades de los pobres de la Alameda.

Noticias de Marina:

El contraalmirante D. Gabriel Pita de Veiga, se ha encargado de los destinos de comandante general del arsenal de Ferrol y segundo jefe de aquel departamento.

Han llegado, sin novedad, a Londres y se han presentado al jefe de la comisión española de marina, los oficiales y la marinería que bajo las órdenes del teniente de navío D. Manuel Pasquin se embarcaron en Ferrol en el vapor Lisboa.

El mayor general del departamento de Cádiz, D. Francisco Gonzalez de Quevedo, ha solicitado por motivos de salud el relevo en el cargo que desempeña.

El cañonero Kum ha salido de Mahón para Gibraltar, al mando de S. A. el archiduque Carlos Stefano, hermano de su majestad la reina regente.

El torpedero Azor ha confirmado en su reciente viaje de Inglaterra a Ferrol los buenos resultados obtenidos en la prueba de su máquina.

Hoy ha debido verificarse en Clydebank la entrega del crucero Reina Regente. Este hermoso buque saldrá para España tan pronto como termine su artillado.

Es probable que al regresar a Madrid el respetable general Rodríguez Arias se anuncie el concurso para la construcción de tres cascos de cañoneros-torpederos, tipo Tallier, y cuatro juegos de máquinas para dichos buques, cuya adjudicación ha de hacerse a la industria nacional privada.

Parece acordada la concesión de la prórroga de seis meses a la casa constructora del acorazado Pelayo.

De confirmarse esta noticia, el buque saldrá de Teloa por la costa española en el mes de mayo próximo.

Se ha recomendado la mayor actividad para la pronta terminación de los aparatos hidráulicos que han de mover los cañones Montoria de 49 toneladas.

Dicen que el Consejo de gobierno de la Marina ha acordado aceptar los 8000 duros ofrecidos en Montevideo por el caso de la corbeta Africa, en vista de haberse declarado desiertas las dos subastas anteriores y ser el indicado tipo beneficioso al Tesoro, por ahorrarse el Estado los gastos de almacenaje y algunos más propios del caso. La artillería y las municiones serán enajenadas aparte.

Hoy se ha reunido en el ministerio de Marina la junta de clasificaciones.

El archiduque Carlos de Stefano, ha sido despedido de Mahón por el general gobernador de la plaza y los jefes de los cuerpos de la guarnición. La fragata Genova ha tributado a S. A. los honores de ordenanza.

La referida fragata se halla fondeada en Mahón desde las siete de la mañana de hoy.

El caza-torpederos Destructor ha abandonado esta tarde la ría de Bilbao con rumbo a San Sebastián.

El jefe de la comisión de marina en Londres participa en telegrama de hoy que los cruceros Isla de Cuba e Isla de Luzon, han obtenido en las pruebas que han durado seis horas, más de catorce millas de andar con tiro natural.

Después de todas las peripecias que nuestros lectores conocen, a última hora de la noche se acordó que la corrida se celebrará esta tarde, trayendo al efecto toros de Hernandez para completar los que eran precisos para cumplir el cartel.

Salieron los vaqueros por ellos, y esta mañana, poco más de las nueve, entraban en los corrales de la plaza.

Se habían tomado las precauciones convenientes para que no ocurrieran desgracias con la traida de las reses en pleno día, y en efecto tales medidas de precaución han hecho que el encierro se verifique con toda felicidad.

El programa, pues, no sufrió más alteración que la de que todos los toros eran de Hernandez; los diestros los mismos, en atención a que Frascuelo y Mazzantini salen esta tarde, concluida la corrida, para Valladolid.

Después del apartado del Sr. Benavente, que ha dado muestra de energía poco común, pasó a participar al señor duque de Frias que el apartado se había celebrado y la corrida podía tener lugar.

El público, con vista del anuncio, había devuelto bastantes localidades.

A las tres, hora convenida, y previa la señal, hicieron el pase las cuadrillas, luciendo Lagartijo traje azul y negro, Frascuelo verde y oro, Felipe Grana y oro y Mazzantini morado y oro.

Cambiados los capotes de lujo por los de brega, salió Grandulón, berrando en negro. De Bartolés y Calderon tomó con más voluntad que poder, seis puyazos, malheriendo un caballo. Manó dos de los mismos pares cuarteando, y uno y medio Ojitos, regulares. Salvaron, después de veintinueve pases de muleta, Rafael pasó muy bien seis veces al toro, dejando a volapié media estocada al lado contrario. (Palmas).

Comisario, negro liston, era el segundo; bravo en primera faena, tomó con rigor ocho varas, dió cinco caídas y mató cuatro caballos. Ojitos y Bebe le banderillaron con cuatro pares, siendo mejores los del segundo.

Frascuelo, después de pasar al toro 23 veces en todas formas, dió media estocada que resultó baja, y una estocada superior dando las tablas. (Palmas).

El tercero, colorao, ojinegro; llamado Segoviano, tomó con voluntad ocho varas, dió una caída a Ahujetas y mató dos caballos. Un par aceptable de Joseito y Corito, pues se cayeron las segundas de José, bastaron a la presidencia para tocar a matar.

Felipe, después de seis pases, regularmente ceñidos, dió un estocazo caído y un intento de descabello. Hubo conato de recibir y todo el toro murió de un descabello.

El cuarto, salador, negro zaino, tomó ocho varas, dió cinco caídas y mató un caballo. En este toro oyeron muchas palmas Rafael en dos quites primorosos y Ahujetas en el último puyazo. Victoriano puso, después de salir en falso, dos medios pares, y uno entero Galea.

Luis, después de cinco pases, dejó media estocada, entrando muy corto.

El quinto, Guerrero, negro, bragao, tomó cinco puyazos y mató un caballo. Juan Molina dejó una banderilla y se atrepó el pié derecho al salir de los cuernos, arrojando dos maderos y uno entero el Porrito. Rafael pasó al toro dieciséis veces, sufriendo algunas caídas, dando un pinchazo huyendo, que resultó en el alto; después dió siete pases más y una estocada buena, dando las tablas, y un intento de descabello.

El sexto, Marinero, único toro de alguna peso, era castaño, alidnegro. Tomó con algún poder ocho varas, dió tres caídas y mató tres caballos. Bebe puso dos buenos pares cuarteando, y uno y medio Ojitos, regulares. Salvaron, después de veintinueve pases de muleta, buenos en su mayoría, dió un pinchazo sin soltar y una estocada caída y algo tendida; después acertó el descabello a la primera vez.

El sétimo, Veleteo, colorao, ojo de perdiz, fue una res superior en varas. Tomó diez puyazos, dió cinco caídas y mató otros tantos caballos. Hierro le puso dos pares, bueno el primero y Corito, otro regular. Felipe, después de los pases, dió un pinchazo arrojando dos maderos y uno entero pinchazo; dos amigos de herir y por último, una baja acertando luego al descabello.

Cerró plaza Campañero, negro zaino, aguantó ocho varas, dió tres caídas y mató dos caballos. Regatierin puso al sesgo un par superior y Galea uno y medio regulares. Mazzantini, después de siete pases, dió al toro una estocada pasada y una mala.

La corrida, en conjunto, ha sido regular.

Los toros de Hernandez, han hecho la siguiente faena:

El primero blando en varas, noble en los demás tercios; el segundo bueno en toda la lidia; el tercero, estaba cojo de la pata derecha, en la faena cumplió muy bien; el cuarto voluntario en varas, quedado en banderillas y tonto a la muerte.

El quinto cobardo en varas, defendiéndose en banderillas y con tendencias a la muerte. El sexto hizo buena pelea en varas; en banderillas se defendió y a la muerte bueno. El sétimo superior en el primer tercio, adelantando bastante en banderillas y algo quedado a la muerte. El octavo cumplió en el primer tercio, a pesar de ser un gato.

Han dado muerte entre todos a 30 caballos. Los picadores regular, sobresaliendo Ahujetas en algunos puyazos; los demás estuvieron muy tumbones. Badilla puso también algún buen puyazo.

En banderillas sobresalieron: Manene en el primero, Bebe en el segundo, aceptables en el tercero José Corito, en el sexto Bebe, Hierro en el 7.º y Regatierin en el 8.º.

Lagartijo en su primero quedó bien pasando, regular al herir; aceptable al trastejar el quinto, al herir muy desconchado. En quites y adornados, muy bien.

Frascuelo, haciendo cuanto es posible por quedar bien en el segundo, lo que logró con la faena empleada después de la media estocada y el volapié superior que le recató. Muy bien pasando el sétimo toro: al herir tuvo poca suerte. En los quites, como siempre, Felipe estuvo breve en la faena del tercer tercio en la estocada tuvo poca suerte; en el sétimo quedó regular; las condiciones del toro no eran lo más a propósito para lucirse. Estuvo trabajador en la brega.

Mazzantini quedó muy bien en el cuarto y aprovechó el momento de herir; regular pasando al octavo: mal al herir.

Hizo algunos quites con oportunidad.

La presidencia apuró un poco los toros en varas; y lo demás bien.

La entrada no más que regular.

Buena la tarde.

La comisión a cuyo cargo ha corrido la celebración del espectáculo, tan fecundo en incidentes, la han compuesto los Sres. Pelaez Vera, Negro y Rojo y Gomez Herrero.

Segun noticias oficiales de esta noche, a las siete llegará a San Sebastian S. M. la reina.

El general Lopez Dominguez ha celebrado una larga entrevista con el señor Bosch (D. Alberto), cambiando las impresiones políticas de Madrid y de San Sebastian y coincidiendo absolutamente el Sr. Bosch, en nombre de sus amigos, con la política del jefe del reformismo.

Continúa preocupando a alguna gente política la actitud del marqués de la Vega de Armijo, y repetimos con los mismos buenos informes antiguos, que a nadie ha conñado el ex-ministro de Estado modificación alguna de su pensamiento, y que cuanto se diga de supuesta benevolencia con adversarios del gobierno es gratuito, así como de su propósito de declararse discrepante oficial en las primeras sesiones del Congreso.

Entre la gente política del Congreso era favorable esta tarde la opinion de haber dispuesto ayer el duque de Frias la suspensión de la corrida de toros, porque si hubieran sido buenos no se hubieran lidiado otros en la corrida de esta tarde.

Se habla con algún misterio de un almuerzo celebrado en Zarauz por el señor Romero Robledo con un título de Castilla y un ex-ministro muy importante del partido conservador. Este almuerzo, que no se dió a tiempo por los que varanean en el Norte, se celebró efectivamente hace muchos días, pero no ha influido ni ha podido influir de ninguna manera en la adhesión incondicional del Sr. Romero Robledo a la política del general Lopez Dominguez. En cuanto a quienes sean el título de Castilla y el ex-ministro conservador, nos está rogado el silencio.

Hasta la hora de cerrar la edición de Madrid recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR, los siguientes TELEGRAMAS:

París, 19 (1:55 t.). Las noticias oficiales respecto del viaje de D. Carlos, resultaron equivocadas; ignorándose qué interés ha movido al gobierno francés en este asunto, que ha jo el punto de vista diplomático ha tomado un aspecto desagradable.

Verificase en estos momentos el almuerzo con que en la embajada obsequia el Sr. Albareda a varios amigos particulares y políticos.

Asisten el Sr. Martos con su señora, el Sr. Canalejas, el senador Sr. Rivera y el marqués de Novalla, con sus señoras.

Coméntase el viaje de D. Carlos, atribuyéndose el cambio de itinerario a noticias recibidas sobre la indisposición que sufre doña Margarita. Maig.

El día 25 del actual empezará a publicarse en esta capital «La Opinión», órgano del partido reformista, que será inspirado por el Sr. Sedó.

Han ingresado en el círculo fusionista 52 disidentes.—Nescas.

Eibar, 19 (9 m.). A esta hora ha cesado en la población el trabajo, entregándose todo el mundo a la fiesta y a la algazara.

Las músicas recorren las calles difundiendo la alegría, y multitud de voladores se elevan por los aires.

Todas las casas ostentan colgaduras, incluyendo las habitadas por republicanos. Desde la estación al palacio de los marqueses de Santa Cruz, está la carretera adornada con mástiles y gallardetes.

Junto a la casa de los marqueses se alza un magnífico arco, figurando la entrada de un castillo y adornado con trofeos militares. A la puerta de la iglesia se ha colocado otro arco de ramaje sumamente vistoso. Ambos han sido trazados y dirigidos en su construcción por el profesor de dibujo Sr. Lumbreras.

El palacio de Isasi, donde se alojará la reina, pertenece al marqués de Santa Cruz y está situado fuera de la población, contiguo al convento de religiosas Concepcionistas, patronato de la casa.

En dicho palacio el torre solariega vivió y murió el infante D. Francisco Fernando, hijo de Felipe IV, quien confió la educación de aquel a Santiago de Isasi, conde de Pié de Concha, caballero ilustre.

Desde el balcón principal de esta misma torre destinada hoy a la reina regente, mostró la reina doña Isabel II a los eibarreses al malogrado D. Alfonso, cuando contaba seis años de edad, época en que visitó la reina Isabel esta población, donde fue grandemente aclamada.

El palacio de Isasi está amueblado con mucha sencillez, conservando el aspecto que correspondía al severo edificio; pero las deficiencias artísticas han sido, para este día, suplidas por preciosos camastillos de flores y magníficos arborescencias elegantísimamente colocados y combinados por las hijas del marqués de Santa Cruz, duquesa de San Carlos y marquesa de Isasi.

El marqués de Santa Cruz se halla vivamente impresionado ante la honra que le dispensa S. M. la reina visitando al antiguo, leal y pundonoroso servidor de la familia real.

El trayecto de Zaldivar a Elgoibar que inaugura hoy la reina, es de vía económica y tiene 17 kilómetros de extensión, con pendientes de 22 milésimas y curvas generales de 100 metros de radio.

Las obras principales consisten en un puente en Malzaeta, compuesto de 7 arcos y 4 puentes de 100 metros de longitud.

diversificación de las líneas de Elgoibar y Vergara; un túnel de 607 metros y 11 1/2 de pendiente; otro de 250; un metro en seco en Elizagor de 14 metros de elevación, y otro de contención, muy atravesado, a la entrada del túnel de Eibar.

El costo de las obras de fábrica y asiento de la vía asciende a dos mil millones de pesetas próximamente, suministrado por capitales vizcaínos.

Eibar, 19 (9:30 m.). La exposición de Eibar es una gallarda muestra de la importancia fabril y gusto artístico que aquí domina. Está situada en los espaciosos salones de las escuelas, y se ha construido una vistosa portada con trofeos y escudos formados con productos de las fábricas de armas.

En la sala de la izquierda, donde están las instalaciones de armas, hay espuestas 2000 fusiles y escopetas y 4000 revólvers y pistolas de todos sistemas. Hay también ferreteria y trabajos de forja admirables, cañones barrenados y torneados, puños de bastones y cerrojos de seguridad notables de Erarrasti.

Hay unos 80 espositores, distinguiéndose entre ellos Orbea hermanos, Zulaica, Larrañaga, Gárate, Anitua, Charrola e Ibarzabal Ignacio.

En la sala de la derecha se exponen armas y grabados.

Las paredes están adornadas con revólvers y pistolas contorneadas los escudos de los pueblos de Guipúzcoa. Teodoro Ibarzabal presenta una magnífica colección de objetos artísticos, sobresaliendo entre ellos una bandeja repujada, cincelada, damasquinada e incrustada, representando el Robo de las Sabinas, regalado dispuesto por el cabildo catedral de Victoria para Su Santidad en ocasión del jubileo.

En dicha instalación trabajan, a presencia del público, las hijas de Ibarzabal Eulalia y Gregoria, haciendo primorosos grabados e incrustaciones. Preside esta sala el retrato de la reina regente sobre tapices del siglo XVI.

Sarasua promete trabajos repujados y cincelados en toda clase de metales, de gran mérito artístico, especialmente broches y medallas con el busto de Alfonso XII; tapas de devocionarios, alfileres y un marco de medio metro de altura y cuarenta centímetros de ancho, estilo de Renacimiento, con altas relieves de oro.

Plácido Zuloaga espone dos pebeteros y una preciosa bandeja con esmaltes de cuya invención tiene privilegio.

Villar hermanos, entre otros trabajos, una escopeta de inflamación central, de dos cañones y mucho lujo artístico, destinada al presidente de la república de Méjico.

Presentan también admirables trabajos Garate, Barratía y otros.

Silverio Zuloaga espone excelentes aparatos ortopédicos.

Echevarría convierte a los ojos del público que concurre a la Exposición, los lingotes de oro y plata en hilo para incrustaciones.—Mencheta.

Eibar, 19 (10:45 m.). Han llegado para esperar a la reina, el gobernador de Guipúzcoa y el presidente de la Diputación provincial.

Llevarán las varas del palio, al entrar su majestad en la iglesia, los ex alcaldes Orbea, Ibarzabal, Bascarán, Guisasaola, Biardeau, Alberdi, Orbea (Mateo) y Zuloaga (Plácido). Asistirán a la recepción todos los concejales, sin distinción de matices. Una comisión de los mismos acompaña a la reina desde Eibar.

Llegan sin cesar carruajes conduciendo gente de los pueblos inmediatos. Hasta ahora pasan de 3000 las personas que han venido.

Al llegar la reina a la estación, además de la música del orfeón, setenta y cinco voces cantarán un himno alusivo a la inauguración del ferrocarril.

Durante el almuerzo régio en casa de los marqueses de Santa Cruz, cantarán los mismos artistas «El Amanecer», de Esalava, el «Zortizco», de Ortiz, y bailará un coro de niños que soltarán multitud de palomas al finalizar la fiesta.

Después del almuerzo visitará la reina la Exposición, donde Ibarzabal saludará con algunas frases de gratitud a S. M., en nombre de los expositores, por la honra que reciben con su visita.—Mencheta.

Eibar, 19 (11:56 m.). Acaba de llegar el tren real. Compónese éste de las máquinas «Guipúzcoa» e «Eibar

Gráfica por el cable de Rio Grande a Montevideo.

Se encuentra ya casi restablecida de la enfermedad que la ha tenido a las puertas de la muerte, la esposa de nuestro querido amigo Sr. Angustín, ingeniero jefe de la provincia de Madrid.

Por la línea del Norte salió ayer con su familia nuestro compañero en la prensa, y abogado de este colegio, D. Manuel Corrao y Caravantes.

El ministro de la Guerra de Francia, general Ferron, dará el día 21 un gran banquete oficial de 80 cubiertos.

Serán invitados todos los oficiales extranjeros que asistan a las maniobras del nuevo cuerpo.

Representa a España el Sr. Alvear, el marqués de Valcarlos y el Sr. Shely, agregados militares a nuestra embajada en París.

Copiosos de El Balaarte de Sevilla:

Segun informes, que tenemos por exactos, se ha constituido en Sevilla una sociedad clandestina y comanditaria de denunciantes que a horas determinadas se reúnen en cierto café, y allí entretienen sus ocios en redactar denuncias a capricho y perseguir como de fauadores a personas que pagan mayor cuota de la que les corresponde.

Susurrase por ahí que han enviado al ministro de Hacienda la friolera de ciento cincuenta denuncias, a ver si con ellas logran mantenerse mediante las multas a que aspiran y a ver si de ese modo borran algunos de ellos las lacas y las máculas que han dado origen a la cesantía de varios.

Los rumores escandalosos que se acientan más cada día en descrédito de nuestra administración, van a hacer necesaria una campaña moralizadora y tan violenta que ponga los pelos de punta al mismo Convidado de Piedra.

Procedentes de Galicia, regresaron ayer a Madrid y saldrán en breve para Zaragoza, los marqueses de Monasterio y la baronesa viuda de la Joyosa.

Tambien ha llegado a esta corte la señora duquesa de Frias, acompañada de su hija.

AVISOS UTILES ANTES Y DESPUES «Madrid 18 junio 1887.—No pasaba un día sin que me viera presa de violentos dolores de estómago; desde que he tomado las Píldoras Suizas no he vuelto a sentir dolor alguno. Cuando tenga necesidad otra vez de ellas, las tomaré en una farmacia de esta, puesto que tiene Vd. depósito en todas las de España. Puede Vd. publicar esta carta.—P. dro de Valdivia y Valdivia. Paseo de Santa Engracia, 62.» A. M. Hertzog, farma ético, 28, rue de Grammont.—París.

«Astro.—Recibido cuatro. Dirige ocho

más aquí, pero a Paulata. Despues las otras a Marsella.—Porto.

ESPECTACULOS PARA EL 20. APOLO.—8 1/2.—Un cuento de Boccaccio y Las sombras.—Bazar de novias.—Coro de señoras.—Día completo y Arturo al Fuencairah. LA RA.—8 1/2.—T. 2.º impar.—El padron municipal.—(Segundo acto de la misma.)—El vitriolo (estreno).—Peña la frescachona o el colegio desenvuelto. MARTIN.—8 1/2.—Lista de compañía.—La Sevillana.—Lorito real.—Lista de compañía. BELLA VA.—8 1/2.—Partes y coros.—Un gaito de Madrid.—Te espero en Eslava tomando café.—Don Dinerio. CIRCO DE PRICE.—9.—Fashionable soirée, programa especial. Tomarán parte los hermanos Boisset en las tres barras fijas; los flamboles Mr. J. mes y miss Amalia en el doble alambre tirante y una pantomima cómica. CIRCO HIPODROMO (junto al Bos de mayo).—8 3/4.—Funcion de gala, programa especial.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 17, DEL 19. Rows include Deuda perpétua, Deuda amortizable, Billetes hipotecarios, etc.

ALMONEDA: SILLERIA, PIANO, espejo, armario, cómoda, centro, consola y otros. Bailén, 21, 4.º d.

INSPEIOR-SE NECESITA PARA un colegio. Razun. Arenal, 11. Biblioteca Hernando y Desengaña, 11. litografía.

SE SOLICITA SEÑORITA INES para dar lecciones a una española 4 Cta Sto Domingo 1.º 1.

OCASION Se vende un millar. Puentes, 3. corbata.

PARA CASA DE LOS PADRES, primeriza. Calle de la Esmeralda, 11, 4.º n.º 1.

DINERO A MUEBLES ACTIVOS pasivas y militares. Leones, 5, 1.º 11 12 m. y 8 a 10 n.

SE CEDEN HABITACIONES A 8 y 10 rs principio Jacometrozo, 69. huertera, dar un razon.

SE CEDEN GABINETES MAYOR. 97, pr. ocial.

MA DE CHIA PARA SU CASA. Tisoro, 15, bajo.

SE NECESITA JARDINERO. Hortelano con buenas informes. San Marcos, 3, 2.º.

CAZADORES Legitimos cachorros de caza se venden. Limón, 11.

SE CEDEN GABINETES EN CASA particular Fuencarral, 39. salon de limpia-botas.

PIANO VERTICAL URGE SU venta. Barrionuevo, 2, pral. d.º.

SOBRESTANTES Preparacion para la proxima convocatoria. Barrionuevo, 2, pl.

SE VENDE UN HERMOSO CAMBIO extranjero, cuatro años. 11 dedos. Tira a tronco y limonera San Vicente Alta, 4, tabona.

SE DESEA PORTERO. CHICO para comercio y ama. Pez 12, pl.

ALMONEDA MOBILIARIA. HAY un grande armario ropero, que se divide en dos. Salud, 21, pral.

REPARACION PARA ADUANAS. Silva, 16, 3.º. La primer academia por sus resultados.

SE VENDE MOSTRADOR PROPIO para comercio escritorio de despacho de billetes. Biblioteca, 17, patio.

PIANO PLEYEL, BUENA OCA-sion. Turco, 18.

UN SACERDOTE de FORA ha encontrado el modo de curar radicalmente los Callos, Durezas, Ojos de Gallo, con el BALSAMO ANTONIO. Farmacia Malavart, 19, rue des Deux-Ponts, Paris.

En Madrid, Farmacia de Ortega, calle del Leon, 13; Melchor Garcia, Capellanes, 1, duplicado.

SEDLITZ CHANTEAUD Purgante, laxante y depurativo. Combate el estreñimiento de vientre, purifica la sangre, previene las congestiones, inflamaciones, jaquecas, vértigos, almorranas; utilísimo a los reumáticos, gotosos, sanguíneos y biliosos. No irrita nunca ni causa dolor de vientre, lo mismo en los mayores que en los niños. Usase como higiénico y preventivo.

Véndese en todas las farmacias. Rechácese un Sedlitz segun Chanteaud que no es legítimo, así como las cajas y tubos de granulos de metrilos del Dr. burg ave, cuyos rótulos están en castellano, y tampoco son legítimos.

Depósito exclusivo Sociedad Farmacológica Española, G. Formiguer, Tallers, 22, Barcelona.

Revista y obras homeopáticas, Capellanes, 10, Madrid

ARRENDAMIENTO DE CHESNA Se hace de la de Sagras, de la propiedad del Excmo. señor duque de Fernan-Núñez, situada en término de la capital de Badajoz, a unos nueve kilómetros de la misma.

Consta de 6000 fanegas de tierra, próximamente, de las cuales 4000 se hallan destinadas a labor en la vega del río Guadiana, y las restantes a pastos, perfectamente pobladas de un buen arbolado de encina y alcornoco.

El acto de la subasta para este arriendo tendrá lugar el día 25 del presente mes de setiembre, a las once de su mañana, en Madrid, oficinas del expresado señor duque, calle de Santa Isabel, núm. 42, y en Badajoz, en la casa de su administrador D. Joaquin de Teza, calle de Calatrava, núm. 17, en cuyos puntos se hallará de manifiesto el pliego de condiciones.

Madrid, 14 de setiembre de 1887. Antonio M.º Segovia.

A VESTIRSE BIEN Y BARATO vayan a la GRAN SASTRERIA DE ESCUDERO 15, plaza del Angel, 15 (frente a Espoz y Mina).

SE VENDE el renombrado establecimiento balneario de abundantisimas aguas sulfurosas de Santa Agueda, en la provincia de Guipuzcoa. El que desee tratar para su compra puede dirigirse a su propietaria la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Mendia, de Mondragon, en la citada provincia.

ZARZAPARRILLA EFERVESCENTE GRANULADA. Nuevo y agradable refresco, el más cómodo y más barato de todos los conocidos; precio, seis reales frasco. Depósito, farmacia de Ortega, Leon, 13.

PÉRDIDA DE UNA CADENA DE oro, rota, de la calle de Bordadores al barrio de Argüelles, ayer 18, de 3 a 4 tarde. Ferraz, 33, relojería, se gratificará al que la presente.

HABITACIONES BIEN AMUEBLADAS. Aduana, 43, 2.º.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Razon Toledo 73 comercio

GABINETE CON O SIN ASISTENCIA Jardines, 15, 3.º izquierda.

SE ALQUILAN MUEBLES LA LOTION HUGO La casa más surtida y que más quita en dos aplicaciones el pelo barato alquila en Madrid, Isabel la del sol y deja el cutis blanco y trasparente. Preciados, 4, perfumera, Católica, 4, bajo.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanja. Unacaja 12 rs., que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

PRODUCTOS DEL DR. BALDY Médico inspector de las escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de higiene de Paris.

AGUA OXIGENADA MEDICINAL, la única empleada en los hospitales de Paris y recomendada por la Academia de Medicina por sus cualidades antipútridas, antisépticas y escitantes del peróxido de hidrógeno. Precio del frasco, pesetas, 3.

ANTISÉPTICO OXIGENADO, desinfectante instantáneo, el más poderoso de los conocidos hasta el día y cuyo empleo no ofrece peligro alguno.—Precio del frasco, pesetas 2.50.

ELIXIR ANTIDIABÉTICO, de resultados verdaderamente sorprendentes e inmediatos.—Precio del frasco, pesetas 7.50.

INYECCION AL PRÓXIMO DE HIDRÓGENO, superior por su eficacia a todos los empleados hasta hoy, y porque su uso no produce molestia de ningún género.—Precio del frasco, 6 pesetas.

DENTÍFRICO OXIGENADO, el más a propósito para conservar la dentadura, sin que su uso ataque el esmalte lo más mínimo.—Precio del frasco, pesetas 4.

Único depositario en España, Melchor Garcia, CAPELLANES, 1 duplicado, Madrid.

LA NIÑA MARÍA DEL MILAGRO CAPDEVILA Y GELABERT ha subido al cielo el día 19 de setiembre de 1887, a los cuatro años de edad. Sus desconsolados padres, D. Federico y D.ª Mercedes, sus hermanos, abuela, tíos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida y suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, cuesta de Santo Domingo, núm. 23, al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El acompañamiento se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

CUBIERTOS De metal blanco por aranzado, desde 1.50 pesetas, y de metal británico desde 50 céntimos.

CUCHILLOS ETERNOS de una pieza desde 60 céntimos.

AL BEBÉ IBO MONTERA, 35.

TOS FERINA A las madres de familia aconsejo usar mi Jarabe antiférnico en las tos ferina de los niños, segun recetas de verlos pronto buenos.

Frascos 8 y 14 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35.

RETRATOS OTERO se ha trasladado Alcalá, 19 (Hay consorcio). Especialidad en ampliaciones.—Envíos a provincias.—Teléfono 606.

SUBASTA DE HIERBAS Se rematan extrajudicialmente para la próxima primavera las hierbas de varias posesiones que en la jurisdicción de la villa de Siruela pertenecen al Excmo. señor duque de Fernan-Núñez, conde de Cervellon, etcétera, etcétera.

El remate en doble subasta tendrá lugar el 27 del presente mes, a las once de su mañana, en Madrid, oficinas del expresado señor duque, calle de Santa Isabel, núm. 42, y en Siruela en casa de su administrador D. Valentin Ruiz Gonzalez, en cuyos puntos estará de manifiesto el pliego de condiciones.

Tambien se admiten proposiciones anteriores a la subasta para el arrendamiento de las mencionadas hierbas, por varias invernales. Madrid, 14 de setiembre de 1887. Antonio M.º Segovia.

TEATRO REAL. Se cede un turno 1.º impar a la mitad, al precio 2.º núm. 17. Jacometrozo, 6, 3.º, darán razon de 9 a 11, 2 a 4 y 7 a 8 noche.

CEPA RIOJA, VINO SIN RIVAL. Opera las mesas delicadas, a 10 pesetas la docena de botellas con casco. Bodega Riojana, San Martin, núm. 3, teléfono núm. 1010.

LOS SEÑORES D. AQUILINO TORRUBIAS DEL CANTO y DOÑA MARÍA PETRA CERECEDA Y VICENTE Tienen la satisfacción de anunciar a sus parientes y amigos el feliz nacimiento de su hija MARÍA PETRA y les ofrecen sus servicios.

LA SEÑORA DOÑA MARÍA COLL Y DEL AMO ha fallecido el día 19 de setiembre de 1887, a las seis de la mañana.

R. I. P. Su desconsolado esposo D. Enrique Crespo y Aparicio; su hijo D. Ramon; sus padres D. Ramon y D.ª Marcela; padres políticos, hermano, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del corriente, a las nueve de su mañana, desde la casa mortuoria, Infantas, 27, al cementerio de la sacramental de San Lorenzo, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA DOÑA ANTONIA PAVIA Y LACY vi da de Nogueira ha fallecido el día 18 de setiembre de 1887.

R. I. P. Sus hijos D.ª Manuela, D.ª María Luisa, D. Juan, D. Antonio y D. Pedro; hijos políticos D. Juan de D. Esquer, D.ª Dolores Segura y D.ª Luisa Navas; nietos hermanos del Excmo. señor marqués de Norelches, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Piamonte, 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

ANIVERSARIO EL SEÑOR D. DOMINGO SANTA CRUZ Y AVALOS y DOÑA JOSEFA RUIZ DE MENDOZA fallecieron el 20 de setiembre de 1885 y 18 de diciembre de 1877 respectivamente.

R. I. P. Su desconsolada hija doña María de la Paz Santa Cruz y Ruiz de Mendoza, suplican a sus amigos los tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran el día 20 del actual en la iglesia parroquial de San José por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.

LA SEÑORA DOÑA TRINIDAD DEL RIO DIAZ DE PEÑA ha fallecido el día 16 de setiembre de 1887 en Reinesa (Santander), a los 27 años de edad.

Su desconsolado esposo D. Emilio de la Peña, su hija María, padre, padre político, hermano, hermanos políticos y demás parientes, al manifestárselo a sus amigos, les suplican se sirvan rogar a Dios por el alma de la finada.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía tarifas de precios a las personas que las pidan. OFICINAS CARMEN 18 1.º MADRID. TELEFONO NUMERO 517.

tan escabroso, continuamente se descolgaban a las llanuras tropas de gente forajida que robaban los pueblos de la provincia oriental, talaban los campos, y todo lo llevaban a sangre y fuego.

Reducida la dinastía Mac al dicho rincón de los montes, el vencedor, que pertenecía a una familia llamada Trinh, no quiso coronarse por rey, y dió este título a un individuo que quejaba de la dinastía.

Lé, quien en su coronación tomó el nombre de Trang-toung; mas tanto este rey como sus sucesores (desde 1833 hasta el fin del siglo XVIII en que acabó toda la familia), se conservaron el nombre de rey (Hua), con una pequeña pensión para su subsistencia; y la familia Trinh dominó verdaderamente el reino con el título de Chua, que significa señor. Los jefes de esta familia, regentes perpetuos de Tong-kin, engrandecieron el reino con muchas provincias, arrebatadas al contiguo reino de Xiemia ó Champa, y de Cao-mien ó Camboja.

Todas estas provincias formaron unidas desde entonces el reino de Cochinchina, llamado así por los portugueses, hasta el año de 1600, en que un general del regente de Tong-kin negó a éste la obediencia y se coronó por rey independiente del nuevo Estado. Este primer rey de Cochinchina y sus sucesores sostuvieron por muchos años guerras sangrientas, no solo contra Tong-kin, sino contra Camboja, Chiampa y Siam, hasta que últimamente quedaron pacíficos dueños del país, cada día mas engrandecido con las conquistas de otras provincias arrebatadas a los reinos adyacentes.

Desde entonces no faltaron disturbios y divisiones intestinas en ambos reinos, de manera que jamás pudieron, ni el uno ni el otro, consolidar un gobierno de justicia y equidad, sin duda por la fatalidad de contarse en cada Estado dos reyes, que aunque uno fuese nominal, tenía, sin embargo, bastante influjo en los ánimos descontentos.

Esto siguió así, hasta que a fines del siglo XVIII los montañeses de la parte occidental de Tona kin levantaron una guerra civil, primero en el reino de Cochinchina y después en el Tong-kin, que acabó con la dinastía de este último Estado. Al principio del siglo presente elevó a Nguyen-anh, hijo de los reyes de Cochinchina, la dignidad de emperador de ambos reinos unidos, imperio llamado en los documentos oficiales Dai-viet.

La familia de los Tay-son ó montañeses, que tiranizaron a Cochinchina y Tong-kin por más de veintiocho años enteros, desde 1788 hasta 1803, eran tres hermanos: el mayor llamado Nhai; el segundo un bonzo de poca influencia, y el tercero Laon-Nhuong, más hábil que los dos para gobernar, valiente y osado al mismo tiempo.

Estos usurpadores destruyeron y asesinaron a toda la familia real de Cochinchina, de cuyo desastre solo el segundo hijo del rey pudo escapar. Por temor a ellos se suicidó el último regente de Tong-kin; y el rey, postero va tajo de la dinastía Lé, después de muchas vicisitudes, marchó a China, de donde no ha vuelto ni se ha salido jamás su paradero. Los tong-kinos, sin embargo, todavía aguardan a su último rey que les libró de los cochinchinos, a quienes actualmente están sujetos, y a los cuales aborrecen de todo corazón.

Todo este tiempo de la tiranía de los Tay-son estuvo el último rey de Cochinchina espuesto a ser cogido y muerto por sus rivales, y pasó infinitos trabajos, más bien huyendo que combatiendo.

Hallándose este príncipe más hostigado y perseguido que nunca, el limo. Pedro Pigneau, obispo titular de Adra y vicario apostólico de los misioneros lazaristas de Cochinchina, se compadeció de sus grandes infortunios, le buscó en los montes, le socorrió con lo que tuvo, y le hizo confiar que la Francia sería su salvadora si imploraba su protección poderosa enviando una embajada con su propio hijo primogénito. A todo accedió Nguyen-anh de buena gana, y el magnánimo obispo de Adra se embarcó con el hijo primogénito para Francia, a donde llegó con felicidad el año 1789.

Reinaba entonces Luis XVI, y dada la embajada, se firmó un tratado entre Francia y Cochinchina muy favorable a ambos Estados, pues al rey destronado se le prometieron 5000 franceses para ponerle pacíficamente en su trono, y la Francia conseguía en reciprocidad la propiedad del magnífico puerto de Touron para una factoría de comercio, y otras cosas interesantísimas, en aquel tiempo que Francia estaba en guerra con la Gran Bretaña. Este tratado no pudo, por causa de la revolución francesa, efectuarse como se firmó, pues cuando el obispo con su regío compañero llegó a las posesiones de la India francesa y presentó al gobernador de Pondichéri las órdenes del rey de Fran-

cia, la revolución de Europa había comenzado a trastornarlo todo en aquel reino, donde el rey estaba preso y anulados por la convención todos los actos del gobierno depositado.

El gobernador, pues, de Pondichéri creyó no hallarse facultado a poner en planta en todas sus partes el grandioso plan del tratado con el rey de Cochinchina. Sin embargo, a petición del obispo de Adra, y a costa de los comerciantes franceses de la India, permitió el embarque de quinientos hombres en dos fragatas de comercio y otra de guerra, que llegaron a Cochinchina con el príncipe y el obispo despues de una navegacion feliz.

Aunque fuese tan pequeña la intervención francesa, surtió, sin embargo, un éxito maravilloso, pues adiestrados por los oficiales franceses los cochinchinos, armados a la europea y entusiasmados con la ayuda poderosa y el ejemplo de sus bravos huéspedes, vencieron en muchas batallas a los enemigos, libertando finalmente a la Cochinchina de su presencia y dominación.

Concluida toda esta gloriosa conquista el año 1802, y viéndose Nguyen-anh poderoso ya contra los tiranos de Tong-kin, despidió a sus huéspedes para las Indias, y ellos se retiraron dejando una memoria que, en vez de excitar la gratitud de los cochinchinos, solo ha servido de pretexto a las horribles persecuciones contra la religión, en que ha visto la Francia sufrir a sus virtuosos hijos y celosos misioneros sin conseguir premio alguno de sus gloriosas fatigas. Tamana ingratitude quedó por entonces sin castigo; mas los franceses nunca han olvidado el tratado por el cual les pertenece, segun su sentir, la posesión de dicho puerto de Touron y especiales franquicias en los otros de Cochinchina para el comercio de sus nacionales.

Expelidos los rebeldes de Cochinchina, Nguyen-anh, que había mudado su nombre en el de Gia-long, les siguió a Tong-kin, y en tres meses les desalojó tambien de este reino con la ayuda de las entusiastas población, que acogió muy alegremente a los cochinchinos, que entraron en el reino como libertadores. Creían los tong-kinos que el rey de Cochinchina dejaría a Tong-kin, ya pacífico, a la familia Lé, a quien pertenecía de derecho; pero se engañaron dolorosamente, y sólo salieron de las manos de unos tiranos para caer en las de otros peores, y aun más aborrecidos por la antigua rivalidad y por haber

sido Cochinchina provincia de Tong-kin en otro tiempo.

Tarde quisieron los tong-kinos despertar de su letargo, y todos los esfuerzos que han hecho repetidas veces para acudir el yugo de Cochinchina han sido, no solo inútiles, sino aun perjudiciales a su bienestar; pues sin rey, sin jefes, sin armas y sin union entre sí, todos sus movimientos han sido impotentes y han agrandado más y más el aborrecido yugo, redoblando las cadenas que sobre ellos pesan, y dando mejores y más plausibles pretextos a los mandarines de Cochinchina para que los vejan con insufrible tiranía.

La táctica europea de que con la intervención francesa adquirieron alguna idea los oficiales cochinchinos, y las armas de fuego que usa una parte del ejército, fueron y son obstáculos invencibles para que los tong-kinos consigan la ansiada separación de Cochinchina. Con las aseadas y revueltas no han conseguido sino embrocarse más y más cada día, al mismo tiempo que por parte del emperador se han aumentado los impuestos, y de parte de los mandarines las injusticias más escandalosas y las tropelías más humillantes. Ni las súplicas, ni los lamentos de los infelices pueblos mueven jamás a sus domadores a compasión, por lo que, en tiempos de hambre, muchos se van de sus pueblos para otras partes; otros, con horror, se matan a sí mismos, y a bandadas se aumentan los bandidos y ladrones, que cogidos entonces por las tropas y como faciosos, acaban su miserable vida atenuados, descuartizados y con otros horroros suplicios de que no pueden tener idea los europeos.

El rey Gia-long, luego que unió a Tong-kin con Cochinchina en el año II del siglo presente, se declaró por emperador; y muerto pacíficamente en 1820, despues del príncipe heredero, educado por monser de Adra, le sucedió en el imperio su hijo segundo, llamado Minh-manh, que arrojó de su lado a dos oficiales franceses, MM. Changeat y Vannier, a quienes su padre había dado el título de mandarines y de quienes se aconsejaba alguna que otra vez.

Minh-manh, por su amor a la justicia, por su talento e instrucción y por otras bellas cualidades, merecería el dictado de gran rey si no hubiera manchado los años de su reinado con los torrentes de sangre que derramó de los misioneros, a quienes su padre protegió durante su vida.